CONSTITUCIÓN DE DERECHO DE USUFRUCTO
MEMBRETE: No. CONSTITUCIÓN DE DERECHO DE USUSFRUCTO -Y FIANZA- ó (COMPRAVENTA DE DERECHO DE USUFRUCTO -Y FIANZA-). POR A CON B -Y CON C- (FIADOR)

COMPARECENCIA: POR UNA PARTE:  A (Enajenante) Datos personales
                                   POR OTRA PARTE:  B (Adquirente) Datos personales
                                    Y POR OTRA PARTE: C (Fiador) Datos personales
PARTE EXPOSITIVA:

PRIMERO: Objeto: A vende libre de toda obligación y gravamen (ó con el gravamen que se expresará) a favor de B, que en tales conceptos compra, el derecho de usufructo sobre el siguiente bien inmueble: (descripción y deslinde).
SEGUNDO: Precio: (en cumplimento con LA LIF)
1) CON LETRA DE CAMBIO: El precio de esta compraventa de usufructo asciende a la suma de … el que se abona mediante una letra de cambio cruzada emitida el día xxx por el banco xxx, a nombre del comprador, serie… número… quien la endosa y entrega al vendedor acordando las partes la extinción de las acciones causales emergentes de este contrato, quedando subsistente únicamente las cambiarias emergentes del título valor relacionado. En consecuencia, estando totalmente integrado el precio, el vendedor otorga al comprador carta de pago por la totalidad del precio estipulado.

2) CON TRANSFERENCIA: El precio de esta compraventa de usufructo asciende a la suma de … que se abonan mediante una transferencia electrónica desde la cuenta número xx del banco xxx a nombre de xxx, a la cuenta número xxx del banco xxx a nombre de xxx. El vendedor renuncia expresamente a la acción resolutoria establecida en los artículos 1431 y 1731 del Código Civil. 
TERCERO: Tradición: (Tradición de derechos art. 768 CC): Como tradición el enajenante declara que el adquirente se encuentra ejerciendo los derechos de usufructuario a su vista y paciencia, colocándolo en su mismo lugar, grado y prelación respecto a los aludidos derechos (Opinión del Esc. Prunell. Posición del Registro).

CUARTO: Saneamiento (Arts. 1686 y sig. CC): El enajenante se obliga al saneamiento para todo caso y circunstancia.

QUINTO: Plazo y/o condición: Si correspondiere: El usufructo se constituye por el plazo de ….años a contar de hoy (Nota: Si no se establece plazo se entiende constituido por la vida del usufructuario). Ver arts. 500 inc. 2 y 501 CC.
SEXTO: Inventario (Art. 514 CC) Se practicó inventario solemne de acuerdo al artículo 514 CC por el Alguacil del Juzgado de Paz Departamental de la Capital (o del departamento que correspondiere según la ubicación del bien, o el de la tutela o curatela), con citación del propietario, en cumplimiento del auto número … de fecha … dictado en el expediente caratulado: “B. Inventario” o “ B Tutela o Incapacidad”) IUE …El referido inventario fue aprobado por auto número … de fecha … Variante: A (nudo propietario) renuncia a la facción de inventario.
SÉPTIMO: Fianza (Arts. 514, 515 y 2102 y siguientes del CC): C se constituye fiador solidario del usufructuario de acuerdo con lo establecido en el art. 514 del CC hasta la efectiva entrega del bien. Variante: A (nudo propietario) exonera a B (usufructuario) de la obligación de prestar fianza.

OCTAVO: Pactos de mejoras, reparos y/o frutos: si correspondiere ( Arts. 502 a 505, 512, 523 y 524 CC). Nota: Sólo se pacta si se desea cambiar el régimen legal. 

NOVENO: Pacto de contribuciones periódicas y sobre el capital (Arts. 525 y 526 CC) Nota: Sólo se pacta si se desea cambiar el régimen legal.

DÉCIMO: Prohibición de acrecer: (Si hay más de un usufructuario: art. 513 CC): Los usufructuarios no tendrán derecho de acrecer, de modo que terminado un usufructo parcial el mismo se consolidará con la nuda propiedad. Nota: Si las partes quieren que opere el acrecimiento no se dice nada y rige el art. 513 CC.

DÉCIMO PRIMERO: Mora: (Art. 1336 CC): La mora se producirá de pleno derecho, por el sólo vencimiento de los términos.

DÉCIMO SEGUNDO: Domicilios especiales (art. 32 CC): Para todos los efectos judiciales o extrajudiciales a que diere lugar este contrato las partes fijan como domicilios especiales los indicados como suyos en  la comparecencia. Nota: Si las partes están constituidas por más de una persona se fijará un domicilio especial para cada parte.

DÉCIMO TERCERO: Declaraciones finales: Declara el enajenante: a) BPS por su actividad personal : Bajo juramento no ser contribuyente al Banco de Previsión Social . Variante: Si es contribuyente:  que el certificado especial expedido por BPS ATYR que se relacionará se encuentra vigente) b) que no es contribuyente del impuesto al patrimonio. Variante: Si es contribuyente: controlar en constancias declaración jurada y recibo de pago. c) que no es contribuyente de IRAE  -Impuesto a las rentas de las actividades económicas- ni IMEBA –impuesto a la enajenación de bienes agropecuarios. Variante: Si es contribuyente controlar CUD en constancias. d) B.P.S respecto a las construcciones: Variantes: 1.- que el inmueble es baldío y siempre lo fue, 2.- que las construcciones existentes son anteriores al 1/1/2012 no habiéndose realizado con posterioridad a esa fecha, reformas, ampliaciones ni demoliciones, 3.- que con posterioridad al certificado especial expedido por el Banco de Previsión Social número … que se relacionará, no se realizaron en el inmueble, reformas ampliaciones ni demoliciones, e) que con posterioridad al certificado de saneamiento que se relacionarà no se hicieron obras que alteren lo que surge del mismo.
CONSTANCIAS

A) CONOCIMIENTO
B) CONTROLES PERSONALES
C) PROCESO DOMINIAL: anotar y devolver último título

D) Contribución Inmobiliaria: Tengo a la vista planilla de Contribución Inmobiliaria expedida por la Intendencia de … que acredita que por inmueble objeto del presente se está al día en el pago de dicho tributo.
E) Impuesto de Primaria :  Por el citado inmueble se ha abonado todo el ejercicio en curso del Impuesto de Enseñanza Primaria según constancia 6917  N° ……expedida por DGI en fecha… que tengo de manifiesto. Variante: No corresponde abonar impuesto de Primaria por ser su valor real inferior al mínimo imponible.

F) CUD:  Si el enajenante es contribuyente de IRAE o IMEBA Tengo a la vista el Certificado Único Departamental expedido del día …por la Intendencia de  … con vencimiento el  … que acredita que el contribuyente … RUT N°……. no tiene deudas pendientes por concepto de Contribución Inmobiliaria y/o Patente de Rodados sobre los padrones y vehículos declarados de su propiedad.  

G) Derecho de Preferencia:  Propuesta de resolución genérica Por resolución No. … de fecha … la Intendencia de … manifestó que por el momento no hará uso del derecho de preferencia establecido en el art. 66 de la Ley 18.308. Variante: Tengo a la vista el certificado expedido por la Intendencia de … el día … que acredita que el inmueble objeto del presente no integra la prioridad municipal del  Instrumento de Ordenamiento Territorial, por lo que no hace uso del derecho de preferencia establecido.

H) Certificado de saneamiento Ley 18.840 (exigible desde el 23/11/2014) Tengo a la vista el certificado número … expedido el… por la Intendencia Municipal de Montevideo (o Administración de Obras Sanitarias del Estado en el resto del país) que acredita que el inmueble se encuentra en las condiciones del literal a.) -conexión a la red pública de saneamiento- ;  b) - no existe colector frente al inmueble- ; o c) -el inmueble no es idóneo para el saneamiento por gravedad-.  Se establece una de esas opciones
I) B.P.S: Tengo a la vista el certificado especial número … expedido por “B.P.S.- A.T.Y.R” el. .. que acredita que A no registra adeudos de ninguna especie con dicho organismo y habilita a enajenar el inmueble objeto del presente. Variantes: 1.- no se controlan aportes a la construcción por ser el terreno baldío, 2.- no se controlan aportes a la construcción por ser las mismas anteriores al 1/1/2012, no habiéndose efectuado modificaciones con posterioridad de acuerdo a lo declarado por el enajenante – (Art. 336 Ley 1996 vigente desde el 1 de enero de 2022), 3.- si el enajenante no es contribuyente por su actividad personal y se controla certificado ya existente: Tengo a la vista el certificado especial número expedido el … por  B.P.S.  el … no habiéndose efectuado modificaciones con posterioridad, de acuerdo a lo declarado por el enajenante.

J) Impuesto al Patrimonio: Si el enajenante es contribuyente: Tengo a la vista Declaración Jurada de Impuesto al Patrimonio número … a nombre de A, sellada por la “DGI” el … y recibo de pago concordante número … de fecha… correspondientes al ejercicio …

K) Certificado de Gravámenes: Tengo a la vista el certificado de gravámenes expedido el… por la Intendencia de … del que surge que por el bien objeto del presente no existen adeudos por mejoras, tributos, ni ningún otro concepto.
L) Certificado del Servicio de Regulación Territorial: Tengo a la vista el certificado expedido por el Servicio de Regulación Territorial de la Intendencia de … el … del que surge que el inmueble objeto de este contrato se encuentra libre de afectaciones.

M) O.S.E: Tengo a la vista el certificado expedido por OSE el día… del que surge que por el bien descripto nada se adeuda a dicho Organismo por concepto de construcción de redes de agua potable

N) Edificio: El edificio fue construido por cuenta y orden de … de acuerdo al  permiso de construcción de la Intendencia de … número … autorizado el  … por la Intendencia de  … ,  el que fue habilitado el día …
Ñ) Certificado del Registro de Contratos de Obras Sanitarias A Plazos (sólo para bienes urbanos y suburbanos del interior): Tengo a la vista el certificado del Registro de Obras Sanitarias a Plazos de la Intendencia de … que acredita que no existen deudas por el inmueble referido.
O) Certificado de DGI por agregación de valor en la construcción de inmuebles: Tengo a la vista el certificado expedido por la DGI el ….vigente hasta el….(6 meses) con el número…. que acredita que A ha realizado el pago del IVA correspondiente, o que no correspondió su pago. ATENCION! Este certificado aplica en construcciones posteriores al 1/7/2007 y siempre que la obra se haya hecho en modalidad de administración. Dec 207/07
P) Inventario: Tener a la vista.

Q) Valor del dólar: En caso de corresponder: El dólar tipo comprador en el mercado de cambios al día de hoy cotiza a pesos uruguayos … por dólar.
R) Valor real: El valor real del bien descripto asciende a la suma de … pesos uruguayos, según resulta de la respectiva cédula catastral, surgiendo de la misma que se cumplió con el artículo 178 de la ley 17.296. El valor real del usufructo asciende a la suma de …. pesos uruguayos. 
S) Certificados registrales: Tengo a la vista los certificados expedidos hoy (o ayer) por los siguientes registros sin inscripciones que obsten el presente otorgamiento: Registro de la Propiedad Sección Inmobiliaria de … , Nacional de Actos Personales Secciones Interdicciones (Reivindicaciones, Regímenes Matrimoniales, Universalidades, Mandatos y Poderes), Prenda de derechos (en caso de corresponder).

T) PREVENCIÓN: Prevengo la inscripción de la primera copia que de esta escritura expida, dentro del plazo de la Reserva de Prioridad solicitada al Registro de la Propiedad Sección Inmobiliaria, la que fue admitida el día … con el número… 

U) LECTURA OTORGAMIENTO Y SUSCRIPCIÓN
W) REFERENCIA 
NOTA: 

Las constancias K a O aplican a inmuebles urbanos y suburbanos.

Los inmuebles rurales tienen constancias específicas: plano inscripto, alambrados de ley.  

