Externos FONASA
Derecho Tributario  2024
 

Calcular el monto correspondiente a pagar por concepto de FONASA en los siguientes casos:

Base de prestaciones $ 6.177  BPC
Costo promedio equivalente mensual $ 4.347 -  CPE

CASO 1 – Santiago Lema es Escribano y presta servicios exclusivamente como independiente con hijos menores y cónyuge a su cargo en el MES devengó y facturó  honorarios  por $ 135.000 (sin IVA.)


CASO 2 – Clara Méndez es Escribana y tiene un trabajo como dependiente en ANEP, sin hijos ni cónyuge a cargo, en el MES devengó y facturó honorarios  por  $ 35.600 (sin IVA). 


CASO 3 -  Antonio Martínez es Escribano que solo trabaja  como independiente, tiene dos hijos menores a su cargo en el MES devengó  honorarios  por  $ 110.000 y facturó por $ 98.000 (sin IVA). 


CASO 4 – Daniel Leiva es Escribano y presta servicios exclusivamente como independiente, con cónyuge a cargo. En el mes devengó y facturó honorarios por $ 75.800.


CASO 5 – Fernanda Lagos es Escribana y tiene un trabajo como dependiente en ANV. Tiene un hijo menor a cargo. En el mes devengó y facturó honorarios por $ 12.000 (sin IVA).

CASO 6 – Víctor Pagani  es Escribano y presta servicios personales exclusivamente como independiente. Sin hijos ni cónyuge a cargo. En el mes devengó y facturó honorarios por $ 115.000 (sin IVA).





