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EXTERNO 1 
Suponiendo que se están autorizando 4 escrituras de compraventa de inmuebles, redactar la comparecencia y las constancias personales, estableciendo las representaciones legales y complementaciones de la capacidad de obrar que correspondan, citando para éstas últimas las normas del C.C aplicables.
EJERCICIO 1
Vendedora: Natalia Lima Fontes, interdicta por demencia, sometida a curatela de su padre legítimo.

Comprador: Rodolfo Dieste Long, de 13 años, sujeto a tutela testamentaria.

EJERCICIO 2
Vendedor: Anselmo Roca Mestre de 17 años, hijo adoptivo por adopción simple,  de Roberto Roca Mendez y Agustina Mestre  
Comprador: Miguel Angel Tomé Ron, de 16 años, jugador de tenis, que adquiere con dinero de su peculio profesional.

EJERCICIO 3
Vendedor: Romina Acosta Verde, de 10 años, hija legítima de Juan Acosta Lemes y de Mariana Verde Nantes.  Su referida madre se encuentra interdicta por demencia.

Compradora: Gladys Mouriño Dos Santos, por sí y en ejercicio de la Patria Potestad en representación de su menor hija natural Andrea, de 6 años
EJERCICIO 4
Vendedores: Luis Alberto Sande Peralta y Mónica Araújo Pla, mayor de edad y 16 años de edad respectivamente, casados entre sí.

Comprador: Anibal Antunez Pino, de 14 años de edad, sometido a patria potestad natural de su madre Carolina Pino Silva, quien lo reconoció en el acto de inscribir su nacimiento. Su padre natural Rafael Antúnez Del, lo reconoció hace 10 años y el año pasado falleció.

Cada trabajo se presentará mecanografiado con el formato de una escritura pública ,en la carpeta del equipo al que pertenece,  que tendrá los  nombres de los integrantes en la tapa. Debe engraparse conjuntamente con la letra dentro de una carátula con nombre del estudiante y No de lista.
