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Antecedentes:

El Grupo Banco Mundial, que nace como Banco Internacional de Reconstrucción y Fomento (BIRF), es un organismo especializado de Naciones Unidas y forma parte de las instituciones Bretton Woods. Por lo cual los antecedentes y contextualización refieren a los ya abordados para los temas anteriores.

Ahora bien, debemos puntualizar algunas consideraciones propias al proceso que culmina con la creación del BIRF.

Dentro del modo de producción capitalista el factor capital es clave para el desarrollo de las fuerzas productivas, de allí que los esfuerzos del bloque occidental al culminar la segunda Guerra Mundial se dirijan a asegurar los flujos de capital necesarios para financiar tal modo de producción.

En 1944 el BIRF nace con 10.000 millones de dólares integrado por los miembros en un 2% en oro o dólares, 20% en la moneda nacional de cada miembro y el resto como capital exigible que conformaba la garantía del Banco para la emisión de bonos.

La cuotificación inicial del BIRF fue de 37% Estados Unidos, 13% Reino Unido, 12% URSS, 6% China, 4,5% Francia y 4% India, respondiendo a las respectivas cuotas que integraban en el FMI. 
Para marzo de 2011 la participación es: Estados Unidos 16.38%, Japón 7.86%, Alemania 4.48%, Francia 4.30%, Italia 2.78%, Gran Bretaña 2.78%.  Por su lado 24 países africanos conforman el 2.85% mientras que la participación de Uruguay es de 0.18%.  Recordar de Derecho Internacional Público II los puntos referidos a constitución orgánica, integración del capital y toma de decisiones.

Los objetivos del BIRF:

Los objetivos del Banco al nacer fueron, reconstruir Europa (principalmente), lo cual en mayor medida se realizó con el plan Marshall, y fomentar el desarrollo de los países pobres, a lo cual se abocó desde 1948.

Los préstamos a los Países Menos Desarrollados (PMD) se caracterizaron y caracterizan por ser de altos montos, bajos intereses, vencimientos largos y garantizados absolutamente por los gobiernos.

Como banco de desarrollo recibe pedidos en forma de proyectos, los cuales evalúa, recomienda y presta, o no.  Es muy prudente por lo cual nunca presta mas de lo que puede respaldar, dicha prudencia también se expresa en sus tipos de interés variables y en las monedas el las que presta que siempre son las mismas que componen sus reservas para así evitar los riesgos derivados del “descalce monetario”.  Como la amortización de los préstamos que brinda tiene un plazo de 12 a 15 años por lo general, con periodos de gracias de 3 a 5 años, el Banco intenta tomar todas las precauciones para evitar pérdidas generadas por “descalce de plazo”
Otra forma de la cual se vale el BIRF para cuidar sus recursos y al mismo tiempo cumplir sus objetivos está dada por su preocupación en involucrar en la medida de lo posible socios para cofinanciar proyectos.  El Banco intenta no financiar el 100% de los proyectos para lo cual busca participación de otros organismos, Estados o bancos comerciales a demás de las garantías gubernamentales.

Composición del Grupo Banco Mundial:

Es habitual la confusión que se genera entre Banco Mundial y BIRF, en ocasiones se consideran como distintas instituciones.

Esta situación es producto de la evolución del Banco como una institución que ha sufrido diversas modificaciones en respuesta a presiones políticas.  Desde su nacimiento el Banco Mundial ha sido (aunque al inicio no tan nítidamente) un instrumento del bloque occidental en el marco de la guerra fría y ha sido objeto de reestructuras que correspondieron a necesidades concretas de las economías centrales.

De esta manera lo que nació como BIRF en 1944 hoy conforma el Grupo Banco Mundial integrado por distintas ventanillas de las cuales el BIRF es una de ellas.





Instituto de Desarrollo Económico (IDE):

Creado en 1955 está destinado a la capacitación técnica profesional de funcionarios de los Estados miembros en proyectos de desarrollo.  La capacitación se dirige hacia la elaboración, formulación y ejecución de proyectos para la viabilidad dentro del Banco Mundial.  La capacitación se brinda a personal de instituciones regionales o nacionales seleccionados por el Banco Mundial.

Corporación Financiera Internacional (CFI):

A mayo de 2011 cuenta con 182 miembros.  Fue creada en 1956 a propuesta del presidente de los Estados Unidos, Truman, para la financiación de proyectos privados.

La CFI adquiere obligaciones de las empresas localizadas en países en desarrollo y seleccionadas para así colaborar con la captación de Inversiones para proyectos emprendidos por dichas empresas.  No presta a empresas a las cuales el gobierno donde están establecidas no quiere que le presten.  Antes de financiar estos proyectos la corporación evalúa la posibilidad de encontrar financiamiento particular, de existir la posibilidad, hace la gestión ante los financistas y se retira sin financiar con sus recursos.  En la financiación de los proyectos la corporación no se responsabiliza por el destino de la empresa.

La suscripción del capital de los miembros de la CFI es proporcional a la cuota en el BIRF y se integra en dólares o monedas convertibles.  Cada acción en la CFI tiene un valor de 10.000 dólares.

Asociación Internacional de Fomento (AIF):

Hoy cuenta con 170 miembros.  Fue creada en 1960 para la realización de préstamos más flexibles y con menos gravámenes.

La Asociación dirige sus préstamos a países con rentas per cápita anuales muy bajas. Para el año 2011 se fijó el tope en USD 1165.
Con este tope los potenciales países a recibir préstamos de la AIF son 79 contemplando a unos 2500 millones de personas de las cuales 1500 millones están viviendo con USD 2 o menos al día.

Los créditos son solo a gobiernos, a 20, 35 o 40 años con periodos de gracia de 10 años y vencimientos a 50, los cuales no tienen intereses y solo se cobra una tasa administrativa del 0,75%.

Se considera con la creación de la AIF una respuesta política de los Estados Unidos a los préstamos blandos que estaba realizando la URSS.

Los recursos de la AIF provienen de excedentes del Banco Mundial y préstamos que recibe sin intereses, la mayor parte de los países ricos.

Son 55 los países que aportan fondos a la AIF que se reponen cada 3 años.  A demás del Grupo de los 8, otros países, algunos en desarrollo, aportan.  Al igual que el BIRF nunca tuvo pérdidas.

Los miembros suscriben obligatoriamente el 78,61% del total de su cuota que es proporcional a la que integra en el BIRF, y se paga de forma distinta según sea un país desarrollado o no.  Los primeros aportan la suscripción total en dólares o monedas convertibles, los no desarrollados el 10% en dólares y el resto en moneda nacional o pagarés no negociables.

La AIF fija sus prioridades por áreas geográficas de las cuales ha establecido el siguiente orden: África, Asia y luego América Latina y el Caribe.

Organismo Multilateral de Garantías de Inversiones (OMGI):

Hoy cuenta con 175 miembros y fue constituido en 1988 como mecanismo facilitador de los flujos de inversión del Norte hacia el Sur.  Se dedica a garantizar riesgos no comerciales de las inversiones que selecciona con autorización del gobierno receptor.

Como complemento de la actividad del Banco, el OMGI intenta generar confianza a los inversores cubriendo riesgos no comerciales tales como alteraciones en los tipos de cambio, nacionalizaciones, estatizaciones.  Esto lo hace por vía de seguros y reaseguros que protegen la inversión de acciones del gobierno receptor.

La garantía también se activa frente a disturbios civiles o guerras junto con otros riesgos en acuerdo con los gobiernos.

Para garantizar una inversión, La Junta de Gobernadores del OMGI, debe estar de acuerdo con:

1. la solvencia económica de la inversión y la promoción del desarrollo del país receptor,

2. la inversión se debe ajustar a las normas del país receptor,

3. si el que recibe la garantía es una persona física, ésta debe ser nacional de un país miembro, y si la persona es jurídica debe constituirse en un país miembro distinto al receptor,

4. se deben cumplir las exigencias del gobierno del país receptor.

La cuota de los miembros en el OMGI es proporcional a la suscripción en el BIRF.

Cada miembro del OMGI suscribe el 10% de las acciones en dólares y 10% en pagarés.  Cada acción vale 10.852 dólares.  La parte en efectivo para los países desarrollados es en monedas convertibles, para el resto (del 20% que suman los tramos de 10%) el 25% en su moneda y el 75% en monedas elegidas por el OMGI, el restante 80% de la cuota es capital exigible.

Centro Internacional de Arreglo de Diferencias relativas a Inversiones (CIADI):

Con 144 miembros conforma un ámbito de conciliación y arbitrajes en los conflictos entre inversores y gobiernos receptores.  Año a año se consolida al constituirse como un foro previsible para estimular la generación de certezas necesarias que generen confianza a los inversores en países pobres y por tal motivo el CIADI es incluido como el Foro de Consulta ante desavenencias en los tratados de Protección de Inversiones.
En el año 2011 se dará inicio formal a la reclamación que la tabacalera Philips Morris entablará contra el Estado Uruguayo alegando afectación de su Inversión por las medidas de protección de la Salud que se vienen llevando adelante.  El CIADI está indicado como foro de consulta en el tratado de protección de inversiones firmando entre Uruguay y Suiza.

Banco Internacional de Reconstrucción y Fomento (BIRF):

El BIRF obtiene recursos por norma general de las cuotas que integran sus miembros.  También obtiene recursos del mercado de capitales y contribuciones extras de los miembros ricos.

En particular el BIRF, que es responsable de las ¾ partes de los préstamos del banco, se financia por vía de su prudencia que le permite vender bonos con calificación de riesgo AAA a fondo de pensiones, aseguradoras, corporaciones y bancos, cobrando intereses por encima del costo de sus operaciones.

El BIRF tiene una alta tasa de retorno, presta a 15 o 20 años con 3 a 5 años de gracia.  Los países miembros pagan menos del 5% del total de la cuota que impone el BIRF antes de ser miembro, sobre la base de su capacidad económica relativa.  El restante impago forma parte del capital exigible sobre el cual el Banco emite obligaciones.

Cada acción del Banco tiene un valor de 120.635 dólares, la suscripción de la cuota tiene 2 partes:

1. La primera representa el 88,29% de la cuota del miembro en el FMI.

2. La segunda, corresponde a un número fijo de 195 acciones correspondientes al aumento general de capital aprobado en 1988, del cual el 0,60% lo paga en dólares y un 5,40% en su moneda, dólares o pagarés no negociables, el resto es capital exigible.

Desarrollo General:

Todas las instituciones que conforman el Grupo Banco Mundial tienen como objetivo manifiesto “Combatir la pobreza con resultados duraderos” suministrando recursos, capacitando y forjando alianzas entre el sector público y privado.

Los 187 miembros participan en las decisiones con voto cuotificado al igual que en el FMI y como medios para sus fines se plantean:

1. Invertir en las personas por vía de la educación y la salud.

2. Fomentar el desarrollo social fortaleciendo la gestión de los gobiernos y sus instituciones.

3. Reforzar la capacidad de los gobiernos de suministrar servicios de calidad con transparencia.

4. Proteger el medio ambiente.

5. Apoyar al sector privado.

6. Orientar reformas dirigidas a generar entornos macroeconómicos estables para atraer inversiones.

Para esto el Banco prestó en el año 2000, 15.000 millones de dólares a mas de 100 países disponiendo de 10.600 empleados.

En 2002 el Banco Mundial suministró 19.500 millones de dólares a países en desarrollo y trabajó en más de 100 economías en desarrollo,
El Banco Mundial apoya los flujos privados de capital y se plantea reforzar los ambientes macroeconómicos de los Países Menos Desarrollados que solo captan el 10% de los flujos de capital privado, sumado a que dichos flujos son volátiles e inestables intenta hacerlos mas continuos y seguros.  Por vía del OMGI y con las reformas y capacitación de recursos humanos el Banco intenta generar ambientes tranquilos para atraer y retener inversiones en éstos países.

Bajo el influjo del concepto “Coherencia Global”, emanado del Grupo de los 7, el Banco Mundial se ha visto involucrado en la actividad de la Condicionalidad Cruzada, 
 por la cual la institución interrumpe los préstamos aunque ya estén acordados a los miembros que no cumplen con las exigencias del FMI.  Por esta vía el Banco Mundial, a demás de imponer sus exigencias que van en el mismo rumbo que las del FMI, se ha visto desacreditado como un Banco de Desarrollo.  Desde diversas trincheras es acusado de haberse desviado de los fines para los que fue creado.

Relaciones entre FMI y Banco Mundial:

El convenio constitutivo del Banco Mundial impone que para ser miembro de la institución, primero hay que serlo del FMI.

En 1999 estas dos instituciones dieron a conocer el Documento Estratégico para la Lucha Contra la Pobreza (DELP), en el marco de combatir la pobreza y reducir la deuda de los Países Pobres Muy Endeudados (PPME).  Allí se combinan los esfuerzos nacionales con las estrategias globales en un programa integral de reformas macroeconómicas estructurales y sociales trienales de ajuste económico para impulsar el crecimiento.

El DELP es la ejecución concreta del Marco Integral de Desarrollo (MID) creado por el Banco como estrategia puntual contra la pobreza que se emplea en 13 países apuntando a reforzar las Estrategias temáticas y sectoriales del Banco referentes a Salud, Educación, Medio Ambiente, Transporte y Población.

Procedimiento de un Préstamo:

Por medio de toda clase de canales que pueden ser oficiales u oficiosos el Presidente del Banco 
 se hace de los proyectos a estudiar y es él quien los eleva a los Directores Ejecutivos para que los analicen en conjunto con diversos grupos y comités técnicos.

Luego de verificar la viabilidad y la congruencia con los objetivos generales de la institución pasan a la consideración, primero específica y luego general donde se obtiene la respuesta definitiva.

Hay que tener en cuenta que el criterio del Banco Mundial para la clasificación de los países miembros entre pobres y ricos se refiere a la renta media per cápita, motivo por el cual países en situación total de pobreza pero con ingresos medios altos pésimamente distribuidos no acceden a los préstamos blandos de la institución.

A modo de ejemplo desde la formalidad jurídica para acceder a un préstamo de la AIF se exigía en el 2004 no superar los 1.445 dólares per cápita y en la práctica la exigencia llega a los 885 dólares.  Argelia tenía un ingreso per cápita de 1.580 dólares, Botswana 3.300 dólares, Cabo Verde 1.500, Colombia 2.825, Paraguay 1.440 que los dejaban formalmente sin acceso a esta vía de financiación. 
Advertencia al Banco Mundial:

Las críticas dirigidas a las instituciones multilaterales de crédito vienen desde diversos frentes, por lo cual es sumamente necesario detener el análisis en aquellas que revistan mayor “objetividad” y estén mejor fundamentadas.  En este sentido haremos referencia a un artículo dado a luz en la revista “The Economist” bajo el título “Los hijos de Bretton Woods”.  Allí se resumen las principales conclusiones a las cuales arribó el informe del economista Allan Meltzer dirigido al estudio de situación del BM y FMI y presentado y aprobado en general por el Congreso de los Estados Unidos del primer periodo del presidente George W. Bush.  

En resumen el informe explicitó: 

1. Que Estados Unidos es el país menos generoso para financiar desarrollo con el 0,10 % de su PBI, lejos de cualquier otro país rico.

2. Que el FMI debe dedicarse para lo que fue creado y no a tratar a todos por igual.

3. Que el Banco Mundial debe hacer lo que no hace el mercado, financiar desarrollo.

4. Que el Banco Mundial presta a los que no necesitan.  Dice que en los últimos 7 (previos al informe) años el 70 % de los préstamos fueron dirigidos a países con acceso al crédito Internacional.

5. Que el 50 % de los préstamos del punto anterior financiaron proyectos de interés privado.

6. Por último, el informe revela que el Banco Mundial es objeto de maniobras políticas al ser conducido por un reducido número de países que condicionan los préstamos a otras prebendas.

Debe tenerse en cuenta que los organismos multilaterales de crédito tienen como principal objetivo canalizar los recursos, y así lo hacen, aunque la “ayuda” bilateral continúe formando el principal canal de los flujos financieros.  A modo de ejemplo, las agencias y mecanismos federales del gobierno estadounidense han enviado más recursos al extranjero que lo que dirigió por las instituciones multilaterales.

Un ejemplo claro de administración de la discrecionalidad para dirigir los fondos está dado en el siguiente ejemplo: Estados Unidos envió entre 1962-69 la suma de 68 millones de dólares por concepto de ayuda alimenticia a Chile; con el gobierno Allende la cifra bajó a 0 y con Pinochet en 1975 volvió a 57 millones de dólares.

Un ejemplo del modelo de análisis Económico – Político:

Intentaremos dar un ejemplo por medio del cual pongamos en práctica aquel modelo de análisis, en el cual hemos insistido desde el comienzo del curso, por medio del cual nos esforzamos por entender la toma de decisiones políticas, sus impactos económicos y la participación de la sociedad organizada como forma de revindicar la política como instrumento de transformación.

El modelo de análisis plantea resumidamente que las formas de modificar la realidad son: o bien la política, o bien la fuerza.  La primera forma solo será eficiente en el marco de garantías de participación, y será un instrumento de “los más” en función de su organización que elimine la debilidad que genera la dispersión.  Bajo el supuesto de que “los mas” participan en algún proceso por el cual evalúan la conducta de los responsables de la toma de decisiones, y que dicha evaluación se realiza con acceso y transparencia de la información, los decidores estarán alertas de los administrados
.  

¿Cómo podemos ver el modelo descrito en el Banco Mundial?, lo podemos ver, con matices, en el triunfo político alcanzado por diversas organizaciones, en algunos casos muy poderosas, que se dedican a la protección del medio ambiente
.  

Con la “Cumbre de la Tierra” que tuvo lugar en Río de Janeiro en 1992, el Banco Mundial recogió las críticas respecto a la financiación que hacía la institución a proyectos que atentaban contra el medio ambiente.  De allí comenzó a evaluar los impactos ecológicos de los proyectos con mayor severidad y a coordinar esfuerzos por vía del Fondo para el Medio Ambiente Mundial (FNAM) con el Programa de las Naciones Unidas para el Desarrollo (PNUD) y el Programa de las Naciones Unidas para el Medio Ambiente (PNUMA), guiados por las inquietudes respecto a biodiversidad, capa de ozono, calentamiento global y aguas internacionales.  Los decidores debieron alterar su conducta bajo el control de los administrados.

Una forma de ver la condicionalidad:

En la página anterior hacíamos referencia a Germán Wettstein que al encontrarlo, como persona y pensador, nos ha enseñado una forma de descubrir y recorrer el camino del análisis crítico y constructor de alternativas.  Germán Wettstein es un geógrafo Latinoamericano, uruguayo, que ha cumplido, y cumple, con creces su objetivo de “...sembrar neuronas y ayudar a entender las transformaciones...”.

En uno de sus libros “Subdesarrollo y Geografía. Un manual para latinoamericanos” el autor hace un recorrido por diversas temáticas que conforman y configuran la realidad latinoamericana.  De allí extraemos tan sólo uno de sus abordajes referente a la Población y el Banco Mundial.

Al introducirse en el tema de la Población en el libro citado, a partir de la página 132, el autor desnuda una de las formas en las que el Banco Mundial ha condicionado sus créditos y préstamos.

Como hemos visto la población es uno de los temas abordados por la institución.  Ahora, la población en abstracto para considerarla como un aspecto de la realidad admite, como cualquier otro aspecto, visiones ideológicas.  El Banco Mundial no escapa a esta consideración.

A grandes rasgos el autor enuncia tres corrientes ideológicas al respecto: la sostenida desde el mundo capitalista, la de la iglesia católica y la socialista que las resume en estas categorías:

1. La Controlista, sostiene que el crecimiento de la población amenaza al desarrollo económico, amenaza los recursos, la estabilidad política y los niveles de consumo.

2. La Natalistas, sostiene que el crecimiento de la población no supone ningún inconveniente debido a que el progreso de la ciencia y la tecnología ofrecen respuestas por encima de ese crecimiento.  El crecimiento de la población no solo no entorpece sino que alienta el crecimiento económico, los recursos naturales están amenazados por otros factores y no por la población y no son los hombres sino ciertas industrias las que destruyen la naturaleza.

No hay concordancia entre las categorías y los modos de producción que los sostienen, prácticas similares se imparten en realidades distintas.

El autor ejemplifica la sentencia anterior con el seguimiento de la política de población llevada adelante por el Banco Mundial.  Lo que sigue son comentarios sobre extractos del libro ya citado.

Robert Mc. Namara (ex presidente de la Ford Motor, Ministro de Defensa de los Estados Unidos entre 1960 y 1967, Presidente del Banco Mundial) en 1966 como Ministro de Defensa de los Estados Unidos sostuvo que la principal amenaza a la seguridad era la falta de desarrollo: “Seguridad es desarrollo y sin desarrollo no puede haber seguridad”.  Concepto ampliamente compartible, aunque el responsable lo hacia como fundamento de su política de población.  En 1968, en Buenos Aires, ahora como presidente del Banco Mundial en una conferencia ante delegados de esa institución y del BID, Mc. Namara sostuvo: “El crecimiento sin trabas de la población daña el crecimiento económico” pero lo realmente fuerte es lo que sigue: “Si bien el Banco Mundial no intenta dar normas, pide a los gobiernos interesados en sus créditos, que den prioridad al problema, y adopten una estrategia firme para estabilizar la tasa de crecimiento demográfico”.

En 1969 en una reunión similar en Colombia, Mc. Namara fue un tanto mas lejos al afirmar: “Para la ayuda al Tercer Mundo tendremos en cuenta la acción o la omisión de los gobiernos para enfrentarse con el aumento desmedido de la población.  Ese aumento incontrolable es el mayor obstáculo al progreso económico y social de la mayoría de los pueblos en proceso de desarrollo”.

Las respuestas fueron varias y muy fuertes pero no tuvieron receptividad alguna, ya que en 1970 en una reunión del FMI Mc. Namara sostuvo: “Hay que impedir el nacimiento de 1.000 millones de seres antes del año 2000”.  Esta política fue no solo sostenida en atriles sino que se llevó adelante por vía del Banco y sus clínicas de planificación familiar instaladas de forma indiscriminada en todo el mundo pobre, “...ya sea en el despoblado Uruguay como en la poblada India...”.

La Iglesia Católica fue la principal trinchera contra el posicionamiento genocida del Banco Mundial.

Un ejemplo lo representó la encíclica Populorum Progressio:
 “Los pueblos hambrientos interpelan hoy con acento dramático a los pueblos de la opulencia. El desarrollo no se reduce al simple crecimiento económico.  Para ser auténtico debe ser integral, es decir, promover a todos los hombres y a todo el hombre.  Sin derecho inalienable al matrimonio y a la procreación, no hay dignidad humana. La iglesia es la primera en elogiar y recomendar la intervención de la inteligencia en una obra que tan cerca asocia la criatura racional a su creador. Pero es otro el camino por el cual los poderes públicos pueden y deben contribuir a la solución del problema demográfico

No se puede hacer responsable a la Divina Providencia, de lo que depende de una menor sagacidad de gobierno, de un escaso sentido de la justicia social, de un monopolio egoísta o también de la indolencia reprobable en afrontar los esfuerzos y sacrificios necesarios para asegurar la elevación del nivel de vida de un pueblo y de todos sus hijos.” 

El tema de la población guarda estrecha relación con el Ingreso, con el Ahorro, con el Gasto Público, el empleo y la inversión.  Es un buen ejercicio reflexionar respecto a la relación entre la concepción económica que sostiene tales vínculos.  

El objetivo de introducir este artículo es de generar la discusión, divisar los vínculos existentes entre aquellas políticas mas simples que golpean las puertas de los hogares de nuestras familias y que objetivo se intenta obtener.  Nuevamente la discusión queda abierta.
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� Podemos remitirnos a las guías de clase del FMI y SMI, para luego profundizar en la bibliografía.


� Existieron excepciones para la integración del Capital del BIRF.


� Los préstamos de la AIF se denominan “créditos”.


� Moneda convertible para el OMGI son: dólar, yen, marco alemán, franco francés, libra esterlina, EURO.


� La IED supera préstamos al desarrollo.


� Un artículo revelador de éste mecanismo: “Aprender del “CASO” Etiopía” por Joseph Stiglitz Abril 2002, publicado en el Le Monde diplomatique.


� Un artículo en ese sentido se publicó en la revista AYUDA, llamado “Las hermanas gemelas” 2001.


� El presidente del Banco Mundial siempre es nacional de los Estados Unidos.


� Recordar Estructura Orgánica analizada en Derecho Internacional Público II.


� Una forma de esclarecer ésta práctica la veremos al comentar el libro de Germán Wettstein.


� Al no ser que administrados y administradores coincidan.


� Hay que ser claro, algunas organizaciones juegan un papel funcional a empresas que aumentan los niveles de exigencia a los que ellas tienen para eliminar competencia (Se puede profundizar).


� En Colombia en 1986, 100 mil mujeres se hicieron ligar sus trompas de Falopio.





� Paulo VI en 1967 respondía al avance de la teoría Controlista.
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