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Primeras apreciaciones.

Cuando hablamos del proceso que atravesó la Comunidad Económica Europea, hoy Unión Europea, en su política monetaria hacemos referencia al proceso que determina la forma más tangible en materia económica y comercial de integración.


El Sistema Monetario Europeo en sus diversas etapas es hijo de:

· Los objetivos trazados desde el Tratado de Roma de 1957;

· de la adopción forzosa que debió enfrentar Europa a su atraso relativo y absoluto luego de la crisis del petróleo de 1973;

La década del ochenta nos muestra una CEE en pleno proceso de integración con un atraso en materia industrial y creación de empleo respecto a otras regiones cuyas causas se encontraron por el sector político en el mantenimiento aún en esta etapa de restricciones nacionales en la circulación de los factores productivos. Este es el marco cuyo desenlace es el que inicia la era Euro en enero de 1999 con grandes costos políticos y económicos para los 11 de los 15 países que iniciaron el proceso.

Es importante recordar que el camino de la unión monetaria para los países integrados de Europa comienza como un efecto colateral del sistema monetario internacional. Es decir la ruptura del Sistema Bretton Woods en 1971-73 determina el viraje Europeo. Hasta la vigencia de aquel sistema, Europa referenciaba su política monetaria a las fluctuaciones del dólar y permitía fluctuaciones controladas entre las monedas europeas que podemos definir como un tipo de cambio anclado.

Reseña Histórica Reciente.

El antecedente material más importante del SME refiere a la Cumbre de La Haya de 1969 donde se inicia la preparación de las políticas monetarias que llevarían a la conformación de un nuevo espacio Monetario.

El Primer Ministro de Luxemburgo Werner fue designado por los países europeos para iniciar los trabajos que dieron a luz el informe Werner adoptado por la UE en 1971 que contenía los siguientes puntos:

· eliminar los Tipos de Cambio intra europeos

· centralizar la política monetaria europea

· liberalización mas profunda del comercio

Estos pasos conducían a la CEE hacia tipos de cambio fijos entre las monedas europeas y una concertación de los Bancos Centrales en un Banco Central Europeo de corte Federalista, permitiendo a Europa tener una voz unificada en el SMI, avanzar respecto a las herramientas del Tratado de Roma y acercar las diferencias de los países europeos por la Política Agrícola Común. (Recordar que la PAC fue la gestora de la Eurpean Currency Unit ECU para asegurar subsidios simétricos a los productores agrícolas. El ECU era una medida de valor que ataba las Monedas Europeas pero una devaluación de uno de sus integrantes respecto a otro favorecía la renta percibida por los productores agrícolas del país devaluador generando grandes conflictos). 


El camino hacia la Unión Monetaria Europea se vio interrumpido por la crisis del Sistema Bretton Woods del 71 cuando el gobierno norteamericano unilateralmente devaluó el dólar respecto al oro e incrementó un 10 % los aranceles a las importaciones provenientes de Europa. Este acto determina la reticencia de los líderes europeos a renunciar a la soberanía en materia monetaria generando un freno al proceso iniciado en 1969.

Ruptura Bretton Woods, Nace Serpiente Europea.

La serpiente monetaria no es otra cosa que una flotación “sucia” como mantuvo Uruguay durante la década del 90, es decir un régimen monetario en el cual se fijan techos y pisos para los valores del Tipo de Cambio. Este fue el mecanismo adoptado por algunos países europeos frente al dólar para ajustar el SME a las nuevas condiciones del SM Internacional.

La serpiente monetaria fue adoptada por Alemania, Bélgica, Holanda y Luxemburgo y consistía en una fluctuación de +/- 2,5 % entre sus tipos de cambios y de estos frente al dólar, es así que la gráfica de la evolución de las monedad nos ofrece la denominada “serpiente en el túnel”.
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El motor de la integración europea son los acuerdos franco germanos, y como hemos visto Francia no pertenece al sistema que acabamos de describir y fue necesario readecuar la política monetaria europea, de esta forma nace el 1979 el Sistema Monetario Europeo.

Sistema Monetario Europeo


Hacia 1979 Francia, Alemania, Italia, Bélgica, Dinamarca, Irlanda, Luxemburgo y Holanda fijaron sus tipos de cambios dando inicio al SME.

Los tipos de cambios para ser fijos requieren de la combinación de políticas macroeconómicas como son déficit fiscal, inflación y comercio entre otras, por lo cual en sus inicios se dio un régimen de convergencia, es decir la banda de flotación fijada era del +/- 2,5 % pero por ejemplo la Lira italiana hasta 1990 flotaba en una banda de +/- 6 % contemplando sus índices de inflación 7 u 8 % mayores al Marco alemán. Hacia 1993 años de crisis global por la adecuación del sistema mundial a la implosión de la Unión Soviética y el surgimiento de nuevos espacios regionales la banda de flotación se amplió para todo el sistema en un +/- 15 %. Este régimen de convergencia supuso también la intervención de los Bancos Centrales que evitaban devaluaciones intra europeas transfiriendo monedas.


El SME como cualquier sistema que intente regular un área de la realidad debe tener ciertas características. Un sistema por definición es un conjunto de medidas o herramientas preestablecidas de forma tal que las variaciones de una de las partes modifica el todo de una forma predecible. Pero cuando un sistema intenta organizar las políticas monetarias de varios países entran en juego variables que a priori aparecen como incontrolables. (Decisiones políticas nacionales influidas por la opinión pública).
Un sistema monetario debe ser confiable, estable, predecible y certero, en el SME que nace en 1979 estas características se reúnen en los acuerdos intra europeos y en la fortaleza del Bundesbank (Banco Central de Alemania) a cuya moneda se atan los tipos de cambios de las monedas europeas en un intento de controlar los guarismos inflacionarios de los distintos países.

Los gobiernos en su política económica pueden adoptar a grandes rasgos dos grupos de políticas, monetarias o fiscales. Fijar los tipos de cambio elimina la posibilidad de manejar variables monetarias expansionistas o restrictivas como política comercial. Este elemento representa de por sí el alto grado de compromiso adoptado por algunos países europeos para consolidar su proceso de integración.


La fortaleza antinflacionaria alemana deriva de su pasado hiperinflacionario que representa una luz roja para el pueblo alemán, es decir que la lucha contra la inflación es política de Estado en Alemania de allí su fortaleza y credibilidad. De esta forma los países del SME mantienen sus reservas en Marcos los cuales ofrecen o demandad para mantener el equilibrio del Tipo de Cambio en épocas de especulación financiera o presión política.

Esta nueva era del SME es acompañado por un proceso iniciado en 1985 de profundización de las libertades intra europeas que culmina con el “Acta Única Europea” que adopta las 300 medidas del llamado Libro Blanco tendientes a eliminar las restricciones comerciales que subsistían, así como también eliminar trabas administrativas y de otro tenor que desalentaban la culminación del Mercado Europeo. Este paso es importante ya que el SME está inspirado en la Teoría de las Áreas Económicas Óptimas, es decir que los tipos de cambios fijos son favorables entre áreas económicas con fuertes flujos comerciales, (es el modelo de doble integración comercio moneda esbozado por Mundell), ya que los TC fijos hacen de los negocios materia predecible.


En 1999 Finlandia es uno de los 11 países en adoptar el EURO, esta medida determina consecuencias extramonetarias. Para Finlandia significa reducir los guarismos de precios en su comercio con Europa, importar la política antiinflacionaria del sistema, adoptar las políticas macroeconómicas impuestas y por sobre todas las cosas contribuir a la estabilidad del mercado europeo ya que su decisión acarrea la responsabilidad de mantener la libre circulación de todos los factores productivos, esto bajo la teoría liberal significa dirigirse hacia una convergencia de precios en todos los bienes y servicios a nivel internacional disminuyendo la variación de precios de forma independiente.
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                    Profundización comercial del área Monetaria.


Como analistas en Relaciones Internacionales debemos tener claridad exponencial respecto a las pocas opciones que en materia de integración nos ofrece la realidad dentro de esta forma de producir y distribuir riqueza. Considerando una profundización en el marco del MER.CO.SUR. como es de esperar debemos analizar con detenimiento los modelos monetarios existentes y de esta forma concluir en si es beneficioso o demasiado costoso pertenecer a un espacio económico de tipos de cambios fijos, pero lo más importante es considerar si no estaríamos adoptando un modelo de desarrollo al mismo tiempo que genere las consecuencias que luego analizaremos. El modelo europeo solo es un ejemplo a considerar.

Hemos visto como en el SME la decisión de un país de integrar el área monetaria le significa renunciar a un abanico de variables en lo que a política económica refiere, obteniendo como contrapartida un aumento en su confiabilidad, estabilidad y predecibilidad. 
(Un estudio de Charles Bean estimó que un viaje completo por todos los países de la UE, cambiando moneda en cada uno, daría lugar a la pérdida de la mitad de la suma original) Pag. 498 Krugman.

La política Monetaria de un país solo la concebimos como una forma de alterar la producción, ahora bien cuando hablamos del SME esta consideración desaparece. Este es uno de los Costos que debe enfrentar una economía al unirse a un área de TC fijos, ya que dicho sistema bajo la paridad de tipos de intereses internacional elimina los desajustes que puedan generarse en el mercado de activos, pero los desajustes que puedan generarse en el mercado de bienes ya no podrán ajustarse con políticas monetarias. Es decir que de romperse o variar la relación comercial dentro del área monetaria los países miembros no podrán buscar salidas individuales como devaluar o bajar la tasa de interés sin que tengan que salirse del sistema.

Esta primera lectura llega a su fin cuando encontramos que dentro del área monetaria existe libre circulación de los factores de producción ya que la teoría de las áreas monetarias óptimas está estrechamente ligada a la teoría aperturista liberal según la cual los desajustes son corregidos por los mercados. En este sentido el mercado ajustará automáticamente la pérdida de demanda externa que atraviesa el país de dos formas: la primera exportando la mano de obra excedente ya que los trabajadores se mueven libremente en la UE, la segunda redistribuyendo la designación de Capitales hacia los sectores de la producción que recuperen el terreno perdido. De esta forma la recesión se resuelve ajustando los precios de forma mínima y exportando los excedentes. (A mayor integración comercial y monetaria menores costes traen los desequilibrios).


En nuestro análisis podemos arribar a una conclusión parcial:

Dada la forma de producción capitalista, cuyo principal fin es el aumento de la renta a través de la disminución de los costos de producción la decisión de integrarse a un sistema monetario de tipos de cambios fijos es beneficiosa si los flujos comerciales con los países del área son intensos, si nos permite potenciar nuestros objetivos económicos nacionales y si encontramos fuera del sistema oportunidades de reducir nuestros costos. Esto significa disponer de la capacidad política, económica o militar para dirigir nuestros factores excedentes hacia  zonas del planeta donde se potencie el incremento de nuestra renta.


Esta conclusión explica porque Estados Unidos, Japón y la UE permiten que sus monedas floten entre sí, ya que sus flujos comerciales si bien en términos absolutos son muy grandes en términos relativos son bajos y porque la política monetaria es un arma importante para mantener en caso de fluctuaciones severas que exijan modificar los tipos de cambios.
Los países de la UE comercian entre un 10 y 20 % a otros miembros de la UE mientras que el comercio con Estados Unidos es de un 2%. Lo que hace de la UE un éxito en su plan Euro es el alto grado de apertura y movilidad factorial entre los países miembros luego de las reformas de 1992.


Pero la UE y los Estados Unidos mantienen diferencias, por mas libertad de movimiento que existan dentro de Europa hay fronteras más rígidas como son la lingüística y cultural entre otras. Este problema no lo enfrenta la nación norteamericana que ajusta rápidamente sus tasas de desempleo con la movilidad de sus trabajadores. Estados Unidos también regula sus desajustes con políticas fiscales apoyando las regiones afectadas con políticas sociales por ejemplo. Europa no puede transferir de forma tan eficiente recursos con esta herramienta por lo cual los desajustes perduran un tanto más.

Camino Hacia el Euro

El presidente de la Comisión Europea Jacques Delors encabezó el grupo de trabajo que presentó el proyecto que conducía a Europa hacia una moneda única en 1989. (UEM Unión Económica y Monetaria). Las aspiraciones consistían en eliminar las monedas europeas por una única unidad de reserva y concentrar  la política monetaria en un Banco Central Europeo.

Los pasos serían los siguientes:

· incorporar a todos los países de la UE al SME,

· intensificar los márgenes de política macroeconómica profundizando el control para su cumplimiento,

· centralizar todas las políticas monetarias.

En diciembre de 1991 los dirigentes de la UE reunidos en Maastricht acordaron poner a consideración una serie de herramientas que aceleraran el proceso de integración, entre ellos el paso del SME a la UEM. Políticamente converger en una moneda única constituye una de las demostraciones más claras de cooperación en Europa.


Maastricht debía ser adoptado por plebiscito o votación parlamentaria en cada país por unanimidad de integrantes de la Unión para entrar en vigor y enmendar el Tratado de Roma, esta tarea se dificultaba con una Europa convulsionada hacia 1992 por los peores ataques especulativos que ha sufrido el SME lo que sugirió readecuar los pasos hacia la UEM. Dinamarca a través de plebiscito dijo NO al Tratado, un año mas tarde revió la decisión.


Europa responsabilizó a Alemania de la inestabilidad de los años noventa (recordar la reciente reunificación) y los votantes europeos veían con desconfianza intensificar los lazos monetarios al temer “importar” los problemas alemanes.

Esta inestabilidad económica y política alimentó los ataques especulativos sobre las monedas débiles europeas, por ejemplo Finlandia que buscaba el ingreso al SME fue ferozmente atacada sin poder resistir y debiendo devaluar, la Lira Italiana siguió el mismo camino debiendo ampliar la flotación frente al ECU en un 8 % en 1992 y Alemania no podía soportar mas el gasto para mantener el SME (en un día gastó 16000 millones de dólares para mantener la Lira Italiana), luego siguió la Libra, los ataques especulativos llevaron a realinear el SME permitiendo a algunas monedas flotar.


La esperanza del SME volvió cuando en medio de los ataques el Plebiscito Francés fue favorable a los planes derivados de Maastricht y el Tratado fue aceptado cuando Dinamarca en un segundo Plebiscito lo adoptó en 1993, la Comunidad Europea pasó a ser la Unión Europea.


Los ataques especulativos continuaron presionando a elevar la banda de flotación frente al ECU en un +/- 15 % como ya hemos visto. Hacia 1994 la UEM cobra fuerza con una Europa recuperándose y se pone en funcionamiento el IME (INSTITUTO MONETARIO EUROPEO)  que servía de centro de análisis e información sin atribuciones en política monetaria  pero constituyendo las bases del Banco Central Europeo.

Las exigencias de la Unión Económica y Monetaria son de un déficit fiscal menor al 3% del PBI, una deuda pública menor al 60% del producto entre otras, que generaron varias tensiones. La forma de saldar estas tensiones fue democratizar la información y haciendo del ciudadano europeo un activo participante de las decisiones de gobierno, claro está que existieron matices y que el proceso europeo solo es viable manteniendo algunas regiones del mundo marginadas en la participación del producto mundial pero este análisis no corresponde en el tema que intentamos explicar.


En enero de 1999 con un Banco Central Europeo fuerte y un difícil camino del Sistema Monetario Europeo la unión inició el cambio de monedas nacionales por el EURO en una convivencia planificada en 11 países: Alemania, Francia, España, Irlanda, Finlandia, Portugal, Italia, Holanda, Austria, Bélgica y Luxemburgo) otros países como Inglaterra se iniciaron fuera del proceso. En sus comienzos el EURO perdió un 10% de valor frente al dólar.

El Nombre Euro.

EURO fue adoptado en 1995 aunque el Tratado de Maastricht habla de ECU. Pero el nombre y el diseño de la moneda europea fue todo un proceso casi igual de doloroso que el político económico.

La moneda encierra mucho mas que una medida de valor o una unidad de cuenta para muchos ciudadanos europeos apegados a sus Monarquías Parlamentarias sus monedas son manifestaciones culturales e histórico patrimoniales. La identificación de la unidad territorial y la soberanía a través de las monedas tiene un origen muy remoto para los europeos y su renuncia tiene connotaciones muy fuertes y que mueven los cimientos de la estructura emocional de muchas sociedades de fuerte arraigo a su herencia cultural. De allí que las discusiones en la denominación y diseño de la nueva moneda tuvo como protagonistas a primeros ministros y parlamentos enteros que elevaron sus quejas siendo verdaderos portavoces de sus electores. Mucho se jugaba en esta aparente frívola partida que dejó heridas aún sin cerrar.


Con nuestra tabla de valores y referencias se nos hace muy difícil comprender la demencia con la cual se sostuvo la necesidad de incorporar al monarca inglés en los billetes, o la princesa finicia Europa, o el David o la queja Griega de que el fonema EURO es muy similar al que los griegos refieren a la orina. (Krugman pag. 510).

Prensa al inicio del Euro:


Intentaremos aquí formalizar una serie de relaciones analíticas entre el proceso de formación de la Zona Euro con el desarrollo económico y político de otros temas que a simple vista aparecen aislados.
El País de Madrid 15/01/01: el 52% de los europeos se declara insatisfecho con la eurodivisa. A esta fecha el Euro ha perdido un 35% de valor frente al dólar que se ha visto fortalecido por una gran expectativa en la economía norteamericana. Como contrapartida Europa se preocupa por una caída de la Economía norteamericana avizorada por dos hechos, la caída del dólar frente al euro y la baja de la tasa de interés de la Reserva Federal tendientes a captar  la inversión. (Datos del Euro barómetro.
En esta misma edición se titula Crisis de Euro confianza donde los europeos piden mas Europa aunque se sienten amenazados por una extensión hacia el Este. La euro manía se ha visto frenada por un mal año del euro con mas connotaciones psicológicas que económicas, los analistas hablan de falta de pedagogía pública respecto a la nueva moneda.


Es importante resaltar como la construcción material del Euro que apunta a reforzar los lazos de integración pueden ser contraproducente, la opinión exige respuestas que el Tratado de Niza no brinda.


El Caso Danés: Dinamarca es un ensayo democrático muy interesante en Europa, los Tratados de Europa exigen Referéndum o Ratificación Parlamentaria de sus acuerdos, y Dinamarca lleva a las urnas las decisiones europeas en 1992 el pueblo dijo no a Maastricht y en el 2000 dice no al Euro, en los dos casos el 80% del sector político tenía una visión distinta junto a las cámaras empresariales y los sindicatos. Siendo el 2% de la población de la Unión Europea el caso danés representa un catalizador del ciudadano europeo. (Los daneses dudan que Europa respete su política social donde nadie es 10 veces más rico que el que tiene menos).

La BBC del 29/09/00 afirma que el no danés al euro evidencia la discusión de una Europa a dos Velocidades cuya síntesis deberá producirse con el ciudadano europeo que pide mas “humanidad” en el proceso de integración.

Dinamarca generó dos reacciones, la primera que afirma que “Dinamarca sufrirá” realizada por el Presidente del BCE Wim Duisenberg, la segunda proveniente de los ministros de finanzas europeos que dijeron: “estar dispuestos a apoyar la corona danesa contra ataques especulativos”


El País de Madrid 30/05/01, recordando el punto de Áreas Monetarias Óptimas es que citamos este artículo. Prodi, el Presidente de la Comisión Europea reclama la implementación de un impuesto que permita financiar el presupuesto Europeo. Como vimos este sería un fortalecimiento fiscal que brinde herramientas a una Europa unida como la que posee Estados Unidos con el fin de optimizar las transferencias de los costos de un tipo de cambio fijo.

El Presupuesto Europeo representa el 1,27 % del PBI de la Unión incluida la PAC (Política Agrícola Común) y el fondo de Solidaridad fundamental para España. Este impuesto lanzado por Prodi es una muestra de la necesidad de dotar de armas políticas al proceso de unificación que se evidencia aún mas con el pedido de ser una voz única en el mundo y exigir “menos consenso y más voto”. Esta propuesta va de la mano de el Primer Ministro Francés Lionel Jospin aunque éste rechaza el modelo federalista alemán defendido por su Primer Ministro Schroder.


El País de Madrid 23/05/01; la ex Primera Ministra de Inglaterra Thatcher declaró “antes muerta que europea” atribuyendo al EURO la responsabilidad de socavar la democracia y la libertad. Esta es una apuesta a un nacionalismo falso dentro de una campaña electoral pero que tiene como trasfondo una lucha ideológica fuerte respecto a la inserción Británica en el esquema mundial.

Contrastes de una “Europa Rica”

Aparece como una sentencia irreal afirmar que la actual situación económica Europea es efímera, que carece de cimientos firmes. Pero en un esfuerzo intelectual de desestructura de los esquemas mentales por los cuales entendemos al “éxito” y a la “riqueza” tal vez podamos superar nuestras limitaciones.

El sustento político y económico del Poder sigue transitando como hace varios siglos por la capacidad de proporcionar seguridad, alimento y energía. Esta seguridad continua siendo los postulados que deben alcanzarse para aspirar a una posteridad generacional. Ahora bien es bueno preguntarse: ¿qué certezas genera un modelo de desarrollo que inevitablemente genera exclusión?. Esta sentencia no es un capricho y lo fundamentaremos con fuentes internacionalmente aceptadas.

Los equilibrios Generales y Parciales

Desde un análisis cíclico de la economía determinamos que el equilibrio general de la economía está dado por la suma parcial de los equilibrios de las unidades que componen el todo. Ahora bien, esta forma sistémica de ver la economía global se traduce en manifestaciones políticas como:
Reuters 14/01/04 El Presidente de la Reserva Federal Alan Greenspan afirmó que el déficit comercial de los Estados Unidos no es preocupante. Al mismo tiempo sostuvo: “no hay que intervenir en los mercados, estos corregirán los desajustes la lucha debe ser contra el proteccionismo”, y como contrapartida los líderes europeos protestaron contra esa postura ya que la depreciación del dólar frente al Euro puede frenar la recuperación de la economía mundial. Estas diferencias ponen freno a los acuerdos del G 7 para estabilizar la situación económica global.

El mundo parece “Temblar” por el déficit norteamericano como señala la BBC del 09/01/04 al titular “Déficit de Estados Unidos amenaza al mundo, advierte el FMI”. En este caso es el déficit fiscal producido por los gastos de invasión y en su déficit de cuenta comercial. Esta situación presiona al mundo hacia el principal deudor y acreedor del globo que como líder no ha generado las condiciones para desenvolver a una economía mundial por carriles de estabilidad. Estos déficit pueden desalentar la inversión en Estados Unidos postergando la recuperación esperada.


Reuters 13/01/04 tras la reunión del G 10 (Las diez naciones más ricas del mundo) el Presidente del BCE Trichet afirmó: “a Europa no le gusta la volatilidad combiaria pero por ahora no hay que preocuparse ya que el producto global sigue creciendo”.
¿Hay que ser escépticos con el Modelo Europeo?


Una forma de ilustrar nuestro escepticismo frente al modelo europeo es mostrar como se producen desarrollos desiguales en un lapso de tiempo igual. Un ejemplo de esto es el caso Irlandés según El País de Madrid del 12/03/01 bajo el título de “La nueva revolución Irlandesa” se ilustra una Irlanda que en los últimos 5 años ha crecido un 9% anual, que pasó de poseer un parque vehicular de 55 mil unidades en 1987 a 230 mil en el 2001, los jóvenes dejan sus estudios por trabajos simples bien remunerados, se estiman dos celulares cada tres personas y se revierte la situación de un país de emigrantes por uno de inmigrantes. La euforia es total y el proceso europeo bien visto.


Sin entrar en consideraciones culturales el caso irlandés es paradigmático ya que muestra una recuperación cortoplacista “efectiva”.

Por otro lado el Mundo se enfrenta al informe del Banco Mundial presentado en Washington en septiembre del 2001 donde se revela lo siguiente:

1- pese al constante crecimiento del producto global, la brecha entre países ricos y pobres se duplicó en los últimos cuarenta años, y sigue aumentando;

2- a demás la incidencia de la pobreza es despareja entre regiones y grupos étnicos;

3- 2800 millones de personas casi la mitad de la población mundial vive con menos de dos dólares diarios;

4- de ellos 1200 millones de personas sobreviven con menos de un dólar diario;

5- en los países ricos 1 niño de cada 100 muere antes de los 5 años, en los países pobres el índice es 5 veces mayor;

6- el ingreso promedio de los 20 países más ricos es 37 veces mayor que el ingreso promedio de los 20 países más pobres;

7- en los países de Europa del Este y Asia Central que se encuentran en transición a economías de mercado el número de personas pobres aumentó por 20 desde la caída de la Unión Soviética.

8- 150 millones de personas no tienen empleo y 750 millones están subempleadas;

9- 800 millones tienen problemas de desnutrición.

¿HASTA DONDE ES SUSTENTABLE UN MUNDO DONDE LA DIFERENCIA DEL DERECHO A LA VIDA O LA INFRAVIDA ESTA DETERMIDADO POR EL LUGAR QUE UNO NACE?

