ORGANIZACIÓN INTERNACIONAL DEL COMERCIO

GATT - OMC

Lic. Martín Costa Bacigalupe. Junio 2011.
¿Es necesario un enfoque Interdisciplinario?
Todo proceso de institucionalización es la concreción de un devenir  histórico, por ello es imprescindible contextualizarlo y darle el dimensionamiento necesario.

Con esto queremos decir que ni la Organización Mundial del Comercio (en adelante OMC), ni ninguna otra organización internacional se presenta aislada de la realidad y que nuestra licenciatura a la hora de abordar las temáticas lo hace dentro de una organicidad académica que no podemos desconocer.

Nuestra materia, Organización Internacional del Comercio, pertenece al área económica de nuestra carrera y se relaciona directamente con el área jurídica por medio del Derecho Internacional Público y Régimen Jurídico del Comercio Exterior Uruguayo, y con el área socio política por medio de la Historia y la Teoría de las Relaciones Internacionales.  Esta forma de estructurar la carrera responde a una escuela teórica que al finalizar la segunda guerra mundial reconoce la necesidad de llegar al estudio de las relaciones internacionales, ya no sólo desde lo jurídico, sino desde la sociología y la economía.

Nuestra Universidad de la República recogió este enfoque y a través de la Facultad de Derecho planteó su respuesta.  Así fue que la vieja carrera en Diplomacia nacida a principios del siglo XX se abandona para dar paso a lo que primero fue la Licenciatura en Comercio Exterior y en 1986 será la hoy Licenciatura en Relaciones Internacionales.

Según el perfil del egresado aprobado por la Universidad de la República el Licenciado en Relaciones Internacionales debe ser un observador crítico de la realidad, permaneciendo ese espíritu crítico al servicio de la creación intelectual, y el aporte responsable que contribuya a modificar el medio en que actúa.  Dicha capacidad creadora se manifestará de dos maneras fundamentales:

· La toma de decisiones, o el asesoramiento para la toma decisiones ya sea en el ámbito público como privado.

· La investigación científica y la docencia.

El programa de nuestra materia responde a aquella organicidad que se manifiesta por medio del perfil de la materia:

· “Se estudian en esta asignatura la evolución de los organismos reguladores del comercio mundial, los sistemas de integración regional y las pautas fundamentales del sistema financiero internacional.  El enfoque apunta a ser amplio y multidisciplinario.  Si bien el énfasis está dado en los aspectos económicos, como en cualquier otro estudio de Relaciones Internacionales, los puntos de vista social, político y jurídico no pueden estar ausentes”
Aquí reposa el fundamento del curso.  
El poder, desde la Teoría, y la Integración:

La OMC es un ámbito creado para encauzar las relaciones de poder y así regular el Comercio Internacional.

“Es el Poder del Estado quien decide la capacidad de que dispone la política exterior del mismo, para actuar en la interacción con los demás.  Es decir, capacidad de hacer, de cambiar o destruir, de acuerdo a los fines y objetivos de esa política.  Así por ejemplo tenemos el poder defensivo para no sufrir la imposición de una voluntad ajena; el poder ofensivo para imponer en una disputa términos favorables a nuestros intereses y el poder persuasivo y disuasivo para hacer desistir a otro actor de una política determinada, o bien ganar su voluntad para una acción en común”

La Ronda Uruguay del GATT
 y la creación de la OMC responden a la confluencia histórica de diversos factores.  Uno de estos factores fue la redimensión que los Estados Soberanos dieron a las Relaciones Internacionales luego de la crisis del Petróleo (1973) y las crisis de la deuda (1982) que demostraron que los factores de poder corrían por caminos distintos a los que habían explicado las relaciones internacionales hasta entonces.  Nuevos actores emergían, y los Estados ya no resumían las correlaciones de fuerza por sí solos.

Ahora bien, era muy difícil hacer confluir intereses tan contrapuestos y necesidades tan divergentes.
  Como veremos la forma de negociación en las Rondas del GATT confluían en estancamientos, por esta razón se propuso un nuevo mecanismo de negociación denominado “paquetes de problemas” por vía de los cuales se unían temáticas en ejes a negociar separando las diferencias culminando en negociaciones donde nada estuviese acordado hasta que se acordara todo.

Si vemos a la Ronda Uruguay como una etapa más de la Integración a nivel mundial, como realmente lo es, deberíamos plantearnos la siguiente interrogante: ¿Qué tipo de integración es?  Para responder podríamos valernos con definiciones generales tales como aquellas que nos presentan que la integración debe responder al seguimiento de una política deliberada por los actores para ser tal; o que existe una integración real generada por la unión de hechos históricos, materiales, etc.  De todas maneras y fuere cual fuere nuestra referencia teórica, la integración es un proceso por el cual con partes separadas se construye un todo nuevo, en el cual los cambios en una de las partes produce cambios previsibles en el resto.  De aquí deriva el concepto de “interdependencia” que intentaremos visualizar con sus consecuencias mas claramente.

Siguiendo éste  razonamiento podemos concluir que un proceso de integración no puede ser forzoso, se evidencia la necesidad de la voluntad de las partes como elemento legitimador del todo a construir.

Pero, ¿Es la voluntad de las partes persiguiendo los objetivos de una política deliberada la que determina los posicionamientos de los Estados? O ¿Muchos Estados “acompañan” el proceso por temer las consecuencias de no hacerlo?
Lo que acabamos de plantear intenta resumir las crónicas de diversos autores que han asistido a reuniones del GATT y la OMC y denuncian, que los países pobres ni siquiera participan de las negociaciones porque no tienen funcionarios para hacerlo y que en los plenarios sus delegados son rodeados por gerentes y gobernantes de países ricos y la única actitud es la de asentir con la cabeza todo lo que se propone.

El GATT como antecedente de la OMC:

La OMC es un producto histórico, es la concreción de un proyecto fallido que nació bajo los auspicios de los acuerdos Bretton Woods.  Finalizada la segunda guerra mundial los países capitalistas
 se dirigieron hacia la creación de una red de instituciones que administraran la nueva correlación de fuerzas existentes.  En este marco era de imperiosa necesidad legalizar y legitimar las prácticas políticas, financieras y comerciales.  Las prácticas políticas encontraron su marco con las Naciones Unidas, las financieras por medio del FMI y BIRF y las comerciales se encaminarían por la Organización Internacional del Comercio (OIC) que debió nacer en 1946 con la Carta de la Habana, pero los hechos marcaron su postergación.
En el marco de la OIC y en la espera de su entrada en vigor se negociaron 45000 concesiones arancelarias, las cuales se protegieron con la firma del acuerdo provisional del GATT en 1947 por parte de 23 países.  Formalmente el GATT es un Tratado Multilateral administrado por una Comisión Interina.  En éste texto se aprueba un Protocolo de Aplicación Provisional por el cual de no ratificarse la OIC el GATT queda vigente, como finalmente ocurrió.

Al igual que aconteció en 1920 con la Liga de las Naciones, la OIC no fue ingresada al Congreso Norteamericano por Truman para su consideración, lo que significó en 1950 la muerte de la Organización.

La iniciativa, de crear la OIC como un organismo especializado en comercio internacional, había sido lanzada por Estados Unidos en 1945 y recogida por El Consejo Económico y Social de Naciones Unidas en 1946.  Desde aquí se convocó a la “Conferencia Internacional sobre Comercio y Empleo” en la Habana.  Dicho texto contenía reglas y procedimientos referidos al comercio internacional creando un organismo especializado de Naciones Unidas como lo era el FMI.

La OIC no fue siquiera considerada por Estados Unidos, país que no vio beneficioso renunciar a los acuerdos comerciales preferenciales bilaterales en el inicio de la guerra fría.  Fue en el desarrollo mismo de la Conferencia de la Habana cuando Estados Unidos propuso iniciar la negociación de reducciones arancelarias, propuesta que reunió a 23 países que concluyeron en el Acuerdo General Sobre Aranceles y Comercio.

La primera conferencia bajo este nuevo acuerdo se realizó en Ginebra, iniciando el proceso de arancelización del comercio internacional.

Con la puesta en marcha del GATT en 1948 Estados Unidos se aseguraba la influencia en el comercio internacional y no corría el riesgo de compartir éste ámbito con el bloque socialista en una Organización Internacional de mayor jerarquía como hubiese significado la OIC.  En conclusión, la potencia emergente mantiene el poder de discrecionalidad comercial, herramienta fundamental en su política comercial internacional.
Los objetivos centrales del GATT recogían el modelo económico liberal por el cual el libre comercio tiende al pleno empleo de los factores productivos, el aumento de la renta global y del nivel de vida.  Bajo esta premisa se dirigieron los esfuerzos que describimos a continuación.

Desarrollo GATT:

Podemos resumir los esfuerzos GATT – OMC en tres grandes líneas:

1- La primera etapa del GATT está dirigida a la arancelización
 del comercio internacional.  Es decir se intenta transformar todas las trabas al comercio en aranceles para hacer previsible y transparente el sistema.

2- Una segunda etapa dirigida a reducir dichos aranceles.

3- Finalizar con la ampliación del concepto de mercancía a la mayor actividad humana posible, salud, educación, biodiversidad, etc.
El arsenal jurídico se dirigió a satisfacer estos objetivos imponiendo principios tales como trato nacional, no-discriminación, competencia leal, trato igualitario etc.

Su Majestad el Rey Hasson II de Marruecos en la ceremonia de clausura del 15 de abril de 1994 en la cual se aprobó el Acta Final de Marrakech que dio origen a la OMC afirmó:

· “...consagramos el Estado de Derecho en las relaciones económicas y comerciales internacionales haciendo imperar las normas y disciplinas universales por encima de las tentaciones del unilateralismo y de la razón del mas fuerte”
Este es el espíritu jurídico de la OMC que contiene al GATT, es decir se busca homologar las legislaciones nacionales bajo las pautas impartidas desde la Organización.

La Cláusula de Nación más Favorecida (CNMF) del artículo 1 aparece como el instrumento más nítido para asegurar el libre comercio, la multilateralización:

· “...cualquier ventaja, favor, privilegio o inmunidad que haya concedido una parte contratante a cualquier producto procedente de otro país o destinado a él, se considera inmediatamente e incondicionalmente extendido a todo producto similar procedente de los territorios de todas las demás partes contratantes”
Esta cláusula admite diversas excepciones, a saber:

1. Las derivadas del artículo 24 en el cual se reconocen no alcanzadas por dicha norma, las zonas de libre comercio, uniones aduaneras y mercados comunes, junto con preferencias de tipo histórico.

2. Las excepciones que se voten por 2/3 de las partes, cláusula Weiber.

3. Tratos diferenciales implementados desde la UNCTAD.  La persistencia de desigualdades y el fortalecimiento del bloque de países pobres, derribó la concepción amplia del libre comercio generando hacia 1960 una restricción del concepto.  Así se reconoció que el trato igualitario a situaciones distintas no era el camino adecuado para combatir las diferencias.  La UNCTAD administra el Sistema General de Preferencias por el cual se permiten tratos favorables sin extensión automática ni reciprocidad.

Otros artículos del GATT dirigidos a garantizar el libre comercio son:

· Artículo 3 que establece el Trato Nacional, cualquier forma de impuesto directo o indirecto en el ámbito interno no podrá perjudicar diferencialmente los productos extranjeros de los nacionales.  Aunque si existían acuerdos anteriores para discriminar hay que respetarlos.  No se podrán establecer cupos cuantitativos al comercio.

· Artículo 7, establece que el arancel se cuantifica en la aduana ad valorem de la mercadería.

· Artículo 16, se establecen plazos para eliminar las subvenciones que afectan los precios de la exportación, pero se deja la noción de “productos básicos” para las economías que si pueden impartir ese trato.

Dos consideraciones jurídicas respecto al GATT:

La primera es que hasta 1949 el GATT admitía acuerdos comerciales entre Estados Miembros con no Miembros del GATT, en ese año se incorporó un mecanismo de revisión de esos acuerdos que determinaron su grado de compatibilidad y suspensión de algunos.  La segunda consideración es que el peculiar camino recorrido en las Rondas de Negociación del GATT ha permitido que se negociaran temas los cuales no eran aprobados por todos los miembros y por ello solo vinculaban a quienes voluntariamente lo aceptaban.  De esta forma las modificaciones no aprobadas por la totalidad de los miembros quedaban vigentes para parte de ellos generando una situación jurídica compleja en la cual el GATT terminó siendo un conjunto de acuerdos generales y varios acuerdos particulares, conocidos como acuerdos plurilaterales. 
¿Cómo se negociaban los aranceles en el GATT?

Hasta la Ronda de Ginebra en 1960-62 (Ronda Dillon) las partes contratantes presentaban peticiones para la arancelización y reducción de las tarifas de forma bilateral.  La parte solicitada de consolidar o reducir un Arancel respondía con la negativa o con la positiva, solicitando una reducción equivalente al primero.  Así negociaban todos los países con todos los productos hasta que se llegaba a un punto donde no se avanzaba y las ventajas negociadas se multilateralizaban al resto de las partes.  En la Ronda Dillon se intentó negociar por franjas arancelarias, pero las excepciones fueron tantas que se terminó negociando producto por producto.  Habrá que esperar a la Ronda Uruguay para que la forma de negociación varíe. 

Fue en ésta Ronda Dillon dónde los antagonismos intracapitalistas emergieron con mayor claridad.  La Comunidad Económica Europea y Estados Unidos se disputaban mercados.  La ofensiva la tomó Estados unidos con la puesta en marcha de la Trade Expansion Act norma que le permitía al presidente de ese país reducir aranceles hasta el 50% en 5 años y la eliminación de los aranceles cuando entre Estados Unidos y la Comunidad Económica Europea controlasen el 80% del mercado mundial del bien a liberar.  También la ley le permitía al presidente eliminar aranceles de productos tropicales que no se produjesen en Estados Unidos.
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Ronda Uruguay:

Del 15 al 20 de septiembre de 1986 se negoció y aprobó en Punta del Este la Declaración que dio inicio a la octava Ronda de Negociaciones en el marco del GATT.

Como vimos el mundo se encontraba inestable en la década del ochenta, las crisis del petróleo, las crisis de la deuda externa, el fin de algunas dictaduras aperturistas latinoamericanas, los conflictos en el marco de la guerra fría y el inicio de la “Perestroika” entre otros generaban el clima de incertidumbre.

Con ese escenario se inicia la Ronda de negociaciones más larga del GATT que comprendía el concepto más amplio de comercio.  Podemos resumir los fines principales de la Ronda de la siguiente manera:
· Abarcar nuevas áreas del Comercio bajo la disciplina GATT.
· Asegurar mayor liberalización del Comercio mundial, reduciendo tarifas aduaneras, restricciones cuantitativas y cualitativas.
· Fortalecer lazos con el Fondo Monetario Internacional y el Banco Mundial, idea que el G7 resumirá en los años 90`s bajo el concepto “coherencia global”
Esta Ronda afirmó el convencimiento institucional que el libre comercio es el instrumento para evitar crisis como la de 1929, promover el pleno empleo y mejorar el estándar de vida.

El Comité de Negociaciones Comerciales (CNC) estableció 14 grupos de negociación de mercancías y un grupo de negociación de servicios.

Los temas novedosos de la ronda fueron los de Propiedad Intelectual, Inversiones, Solución de Diferendos, Agricultura, Recursos Naturales entre otros.

Uruguay junto con Estados Unidos presentó la agenda de negociación final.

Los resultados de la Ronda Uruguay desde una perspectiva regional:

Como resultados a destacar de la Ronda Uruguay del GATT encontramos la creación de un nuevo ámbito intergubernamental como lo es la Conferencia Ministerial, cuya primera reunión fue en Singapur, el intenso uso del costoso Mecanismo de Solución de Diferencias, el aumento de miembros que se suman al proceso de adhesión en marcha, el buen trabajo del Comité de Comercio y Medio Ambiente, la creación del Comité de Acuerdos Regionales y el GATS.

En el ámbito regional los resultados de la Ronda Uruguay generaron grandes expectativas.  Los informes elaborados por los distintos organismos regionales, si bien eran concientes de los nuevos desafíos, mantenían una visión optimista.  El consenso se encontraba en que nos situábamos frente a un Nuevo Orden Mundial.  Dentro de este nuevo panorama se refugiaban cambios importantes tales como el impacto en las corrientes de comercio e inversión, implicaciones jurídicas tanto para las legislaciones internas como para las bilaterales y regionales que deben adecuarse al nuevo marco multilateral que debe incluir al nuevo Mecanismo de Solución de Diferencias.

Pero el efecto de mayor importancia es el “Político” ya que la OMC plantea una ampliación del concepto del Comercio que ya no es solo aranceles sino también inversión, competencia, propiedad intelectual, medio ambiente, normas laborales, etc.

Las Rondas del GATT se pueden dividir en dos grupos por las temáticas abordadas, las primeras cinco se dedicaron a las barreras arancelarias, las restantes se abocaron a la ampliación del concepto de libre comercio y a la profundización de los instrumentos que lo garantizan.

La Ronda Uruguay culminó con:
1. El acuerdo por el cual se establece la OMC.

2. Cuatro anexos:

a) Acuerdos Comerciales Multilaterales, sobre comercio de mercancías, servicios y propiedad intelectual relacionados al comercio.  Inversiones, agricultura, medidas sanitarias, obstáculos técnicos, inspección, normas de origen, licencias de importación, subvenciones, compensaciones, textiles, salvaguardas, entre otros.

b) Entendimiento Relativo a la Solución de Diferencias.

c) Mecanismo de Examen de Políticas Comerciales.

d) Acuerdos Comerciales Plurilaterales en Aeronaves Civiles, Contratación Pública, Productos Lácteos, Carne Bovina.

Breve repaso de los resultados:

1- Órgano de Solución de Diferencias: Los países de América Latina y el Caribe por medio de las Organizaciones responsables del informe que estamos desarrollando ven en éste órgano el mayor logro de la Ronda Uruguay.  El logro es visualizado en que el órgano que se puso en funcionamiento el primero de enero de 1995, a diferencia del mecanismo de solución que ofrecía el GATT, es un conjunto unificado de regalas que se aplican a todas las diferencias, y que las partes en discordia no pueden bloquear por sí solas el mecanismo.  El informe destaca que el mecanismo plantea plazos fijos de presentación, apelación, contestación y expedición del Tribunal, ofreciendo etapas intermedias de conciliación las cuales han sido utilizadas con éxito.  El procedimiento ágil y la certeza de que la decisión final del órgano se ejecutaría, generaron confianza en el mecanismo. Diciembre de 2008 participo en 153 querellas. 
2- Mecanismo de Examen de Políticas Comerciales: El MEPC, que fue introducido provisionalmente en 1989 con el GATT se transforma en función permanente de la OMC.  Este mecanismo cobra mayor significación como proceso y no tanto por sus resultados analíticos.  Sus informes no han arrojado resultados novedosos y mantienen un perfil de recomendación para la adopción de políticas aperturistas reafirmando así el fin perseguido por la organización.  Las conclusiones mas destacadas, producto de estos exámenes, giran en torno a dos ejes: Para los países desarrollados evidencia la continuación de políticas proteccionistas de los sectores llamados “sensibles” tales como la agricultura, textiles y confección, con altos costos para el resto de la economía.  Para los países no desarrollados, califica de “avanzados” los procesos de desregulación y privatización propiciando mejores condiciones hacia una eficiencia económica.  La relación del MEPC con el FMI y el BM pueden verse como un proceso que busca una coordinación global.  Los acuerdos firmados por las tres instituciones podrían llevar a la OMC al juego de la “Condicionalidad Cruzada” dónde una institución fije su política para con un miembro considerando la actuación de ese miembro para con otra institución.
3-  Seguimiento de los Resultados de la Ronda Uruguay: El acceso a la información, la centralización, sistematización y expansión de la misma cobra un papel fundamental en el proceso que incurriría la OMC.  Para ello se generó una Maquinaria de Notificaciones engorrosa pero imprescindible la cual no todos los miembros han cumplido de igual forma.  El acta de Marrakech impone la obligación de notificar los avances de los miembros en diversas áreas.  Esta imposición aparece como desmedida ya que el proceso de notificaciones se vislumbra casi como un fin en sí mismo con un corte legalista, y no como un medio para alcanzar una mayor transparencia, sumiendo a los países en altos costos administrativos muy difíciles de sortear.  El resultado es la producción de información diversa, no comparable entre sí que entorpece la meta programada.
Algunos puntos a tener presentes:

· Inversiones: Este acuerdo identificado como TRIMs no comprende a la totalidad de los aspectos que hacen a la inversión Internacional, ni sustituye los acuerdos bilaterales suscritos en materia de protección de inversiones.  Por otro lado la OCDE propone el Acuerdo Multilateral de Inversiones (AMI) como marco de protección a la Inversión Extranjera imponiendo el trato nacional, cláusula de la nación mas favorecida, transparencia, mecanismo de solución de controversia entre Estados, y entre Estados e Inversionistas, evitar la doble tributación, limitar el poder del Estado sobre las inversiones extranjeras etc.  Se busca multilateralizar la propuesta de la OCDE si la OMC no la toma para incorporarla desde allí.  En el ámbito regional se hace imprescindible articular los diversos mecanismos de apertura de inversiones que ya se han realizado.
· Políticas de Competencia: Al encontrarnos en un mundo con ausencia casi total de restricciones arancelarias y para-arancelarias, la estrategia del comercio Internacional apunta a desmantelar las cuotas de poder soberano que permiten a los Estados imponer ciertas restricciones; al igual que limitar el accionar de algunas empresas.  En este marco la OMC dirige su atención hacia las medidas anti-dumping y anti-monopolios.  El Grupo de los 7, la OCDE y la Comisión de la Unión Europea son muy firmes, plantean leyes nacionales en defensa de la competencia y un órgano de la OMC que vigile.
· Articulación del regionalismo con el multilateralismo: La cláusula de Habilitación del artículo 24 del GATT contenido en la OMC es superada por los procesos regionales que se crean.  Hoy la integración regional supone discriminación, ya no solo arancelaria, frente a terceros.  Por ello en febrero de 1996 se creó el Comité de Acuerdos Regionales con el fin de examinar esos temas.
Sobre el último tema vale la pena recordar que los Acuerdos de Alcance Parcial en el marco de ALADI como el MERCOSUR, permanecen amparados bajo la cláusula habilitante.

La problemática que despiertan los acuerdos regionales es clara, por ejemplo con la firma del NAFTA las exportaciones de la UE hacia México cayeron considerablemente, lo que llevó a Sir Leon Brittan como Comisionado de Comercio de la UE a generar contactos dentro de la UE para procesar dicho desvío de comercio.

En términos generales los regionalismos abiertos son complementarios al multilateralismo y ambos se consideran medidas de fortalecimiento y desarrollo si eliminan restricciones.  Se busca así una fórmula de convergencia que lleve a los regionalismos hacia un proceso integrador que apueste al multilateralismo.

Organización Mundial del Comercio

Definición:

· La OMC. es la base jurídica e institucional del sistema multilateral de comercio.  De ella dimanan las principales obligaciones contractuales que determinan la manera en que los gobiernos configuran y aplican las leyes y reglamentos comerciales nacionales.  Y es también la plataforma en la que se desarrollan las relaciones comerciales entre los distintos países mediante  un ejercicio colectivo de debate, negociación y enjuiciamiento.
Estructura Orgánica:
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Funciones:

· La OMC administra y aplica los acuerdos comerciales multilaterales y plurilaterales.
· Sirve de foro para la celebración de negociaciones comerciales multilaterales.
· Supervisa las políticas comerciales nacionales.
· Coopera con las instituciones internacionales.
· Mantiene y actualiza el foro de solución de controversias.
· Promueve la competencia leal convirtiéndose en una fuente de normas que buscan eliminar las distorsiones al libre comercio.
· Fomenta el desarrollo y la apertura económica.
· Sirve como marco para homologar las legislaciones nacionales en materia de comercio.

Los 29 textos jurídicos, 25 entendimientos, decisiones y declaraciones ministeriales que especifican las obligaciones para los miembros de la OMC, sumado a las 22500 páginas de listas arancelarias nacionales, materializan las funciones de la OMC como organismo rector del comercio internacional.

Algunos datos específicos:

La Ronda Uruguay del GATT finaliza el 15 de diciembre de 1993 y el 15 de abril de 1994 se firma en Marrakech el acta final por la cual el primero de enero de 1995 se establece la OMC, el primer día con 76 gobiernos y su sede en Ginebra.

Su objetivo manifiesto sería “Fortalecer la economía y dar paso a un mayor crecimiento del comercio, inversiones, el empleo y los ingresos en todo el mundo”.

Comentarios:

Al crearse la OMC en el año 1994 se consolidó un proceso de acuerdos vinculantes desde el punto de vista jurídico.  La institucionalización de esos acuerdos es el resultado de un mundo unipolar que apunta a uniformizar las normas de extracción-distribución de la riqueza mundial.

En el desarrollo de la temática nos encontraremos frente al esfuerzo realizado por gran parte del mundo para desmantelar de instrumentos de política comercial al flujo de bienes y servicios.  Nos sorprenderemos observando como los Gobiernos del mundo se dirigen a eliminar la posibilidad de utilizar instrumentos de política comercial para dar paso al libre flujo de bienes, servicios y garantizar la rentabilidad de las empresas que invierten en el extranjero así como la libre circulación de los flujos de capital.  Se eliminan los mismos instrumentos que durante siglos los hoy países ricos utilizaron para desarrollar sus hoy “eficientes economías”.

En forma metafórica, la OMC se convierte en un proceso por el cual se “patea la escalera” que utilizaron algunos países para llegar a la cima, luego que llegaron a aquel lugar, desde allí ilegalizan los “escalones” que ellos pisaron tiempo atrás. 

Forma parte de la exposición de motivos del acta de Marrakech la siguiente afirmación: 

· “La OMC es un intento de los gobiernos de rodear a los inversores, empleados, empleadores y consumidores de un clima económico que fomente el comercio la inversión y la creación de puestos de trabajo, así como de posibilidades de elección y precios bajos en el mercado.  Ese clima tiene que ser estable y previsible, especialmente para las empresas que invierten y prosperan”
¿Cómo se miden éstas aspiraciones con la realidad?  La respuesta es difícil y dependerá del lugar en el cual nos situemos para responderla.  Un inicio podría estar dado por observar el comportamiento de la economía mundial luego de puesta en funcionamiento la OMC, identificar si se han acercado o ensanchado las distancias que se pretenden achicar.

Tal vez algunos datos de la OCDE extraídos del Atlas III 2009 Le Monde Diplomatique nos indiquen algún rumbo para generar nuestras respuestas:

· El comercio sur-sur representa el 6% del total mundial.
· Comercio norte-norte 69%.

· El gran comercio sigue siendo tradicional, manufacturas por bienes primarios.

· El Crecimiento del comercio intermedio se da por la relocalización de las empresas transnacionales en su intento de disminuir costes. La proporción de los bienes re-exportados entre empresas del mismo grupo representa el 60% de las estadounidenses y el 70% en caso de empresas suecas.
· Los intercambios comerciales aumentan a mayor ritmo que la producción mundial.

· Los productos de mayor crecimiento comercial son intensivos en conocimiento y paralelamente con el Acuerdo sobre Derechos de Propiedad Intelectual referidos al Comercio (ADPIC) se imposibilita acceder a la producción de los mismos.

Debate desde la Teoría Económica.

Introducción:

Intentaremos aquí combinar la letra fría del Acta de Marrakech por la cual se establece la OMC, con la teoría económica que la sustenta.  Para ello recurriremos, al libro “Economía Internacional. Teoría y Política” de Krugman, ya sea en su cuarta o quinta edición, para plantear un intento de análisis económico.  El capítulo de éste libro que utilizaremos es el referido a “Productividad del Trabajo y Ventaja Comparativa: El modelo Ricardiano”.

Comenzaremos con la referencia que hace Krugman al premio Nobel Paul Samuelson cuando dice:

· “La ventaja comparativa es el mejor ejemplo que él conoce de un principio económico que es indiscutiblemente cierto, pero sigue sin ser obvio para personas inteligentes”

Primeros Instrumentos:

Los países realizan comercio internacional para beneficiarse de las diferencias entre ellos (coste de oportunidad) y para conseguir economías de escala.  Esto supone que los países se especialicen en determinadas producciones aumentando su eficiencia en vez de producir todo y hacerlo mal.

Por ejemplo, si la economía mundial está compuesta por dos países (A y B), de los cuales A produce carne eficientemente, y autos de forma ineficiente, y a B le ocurre lo contrario; el modelo postula que A está perdiendo (coste de oportunidad), si no comercia con B, al derivar esfuerzos en la producción de autos que se maximizarían en la producción de carnes y viceversa con la economía de B.  De ordenarse la economía mundial y A produjese únicamente carne y B únicamente autos, al hacerlo de forma eficiente el producto global crecería, por lo cual el nivel de vida del mundo mejoraría.

Es decir la economía A tiene ventajas comparativas en la producción de carne debido a que sus costos de oportunidad son menores en términos de autos.

El principio teórico es compartido e indiscutible, la discordia aparece con el supuesto implícito que tiene el planteo, donde existiría una socialización de los medios de producción y una distribución igualitaria, o por lo menos no diferenciada de las riquezas producidas.  El modelo parte del mercado como mecanismo eficiente de producción y distribución de riquezas, y a él se le asigna la responsabilidad de asignar eficientemente los recursos generados del trabajo eficiente.  La preocupación podría generarse cuando nos posicionamos frente al mercado y notamos que no todos participamos en la misma forma, que no todos influimos en él de igual modo.

El modelo descrito es recogido por la OMC en el Acuerdo por el cual se establece en sus dos primeros párrafos:

“Las partes en el presente Acuerdo”

· Reconociendo que sus relaciones en la esfera de la actividad comercial y económica deben tender a elevar los niveles de vida, a lograr el pleno empleo y un volumen considerable y en constante aumento de ingresos reales y demanda efectiva y a acrecentar la producción y el comercio de bienes y servicios permitiendo al mismo tiempo la utilización óptima de los recursos mundiales de conformidad con el objetivo de un desarrollo sostenible y procurando proteger y preservar el medio ambiente e incrementar los medios para hacerlo de manera compatible con sus respectivas necesidades e intereses según los diferentes niveles de desarrollo económico.
· Reconociendo además que es necesario realizar esfuerzos positivos para que los países en desarrollo y especialmente los menos adelantados obtengan una parte del incremento del comercio internacional que corresponda a las necesidades de su desarrollo económico.
La primera consideración a respecto de los párrafos citados es que atentan contra la Física, ya que hace muchos años que está demostrado que no hay nada en la naturaleza que soporte un crecimiento constante sin agotar el resto de los elementos que lo rodean, no se entiende ¿cómo los ingresos reales podrían eludir ésta ley de la naturaleza?  Esta apreciación, que puede aparecer como frívola, contiene aspectos ideológicos muy marcados.  En los años sesenta las Naciones Unidas se abocaron a discutir el concepto de crecimiento y desarrollo.  Allí se concluyó que la única forma de compatibilizar equidad con preservación sería por medio de establecer un nivel de vida medio que combinara los recursos naturales con bienestar.  El concepto que aglomeraba ésta idea era el de “Crecimiento Cero”.  Antes que se aprobara esa definición, Kissinger intervino alterando el concepto y promoviendo lo que hoy conocemos como “Desarrollo sustentable” que desde el punto de vista físico es una contradicción insalvable.

Abandonado la consideración y regresando al Debate Teórico podemos continuar diciendo que el modelo plantea que la relación de las ventajas comparativas en el mercado, acabará, por medio de los precios, generando equilibrios parciales en el accionar de la oferta y la demanda de un bien respecto a otro, hasta completar el equilibrio general finalizando con el pleno empleo de los factores productivos.

Este es otro elemento a tener en cuenta ya que el modelo plantea la movilidad de todos los factores productivos habría que preguntarse ¿por qué en la frontera de Estados Unidos con México al Factor Trabajo (mexicanos) se les dispara y asesina cuando intentar equilibrar al mercado internacional de factores?

Como vimos la OMC incorpora la teoría ricardiana desde algún aspecto a la hora de defender el libre comercio como instrumento de generación y distribución de riqueza.  Veamos como Krugman defiende al modelo presentado.  Él lo hace planteando tres postulado a los cuales luego refuta:

1- El libre comercio es solo beneficioso si tu país es suficientemente productivo para resistir la competencia internacional.
2- La competencia exterior es injusta y perjudica a otros países cuando se basa en bajos salarios.
3- El comercio explota a un país y lo empobrece si sus trabajadores reciben unos salarios muy inferiores a los trabajadores de otros países.
El autor intenta derribar los postulados que se plantean contra el libre comercio concluyendo con leyes generales e incuestionables.  Por ejemplo, para el primer caso dice que los países cuya productividad general, en comparación con otras economías es baja, ajustarán los salarios a la baja hasta hacerse competitivos.  Inmediatamente dice que la competitividad basada en bajos salarios no es injusta porque “no hay otra alternativa”.  Por el contrario Krugman afirma que una de las ventajas del libre comercio es esa, la de basar las exportaciones de un país en bajos salarios e intenta ironizar el término “explotación” burlándose de un columnista que comparó los 2 millones de dólares que gana un Director de la cadena de ropa The Gap en Estados Unidos, con los 0,56 dólares por hora que obtienen en Centroamérica los trabajadores que producen para dicha empresa.  Krugman es claro y dice:

· “...si nos estamos preguntando acerca de la deseabilidad del libre comercio, la cuestión no está en preguntarse si los trabajadores de bajos salarios merecerían cobrar mas, sino en preguntarse si ellos y su país están peor exportando bienes basados en salarios bajos de lo que estarían si rechazaran participar en un comercio tan degradante”
Aquí el autor enuncia una de sus leyes generales, por medio de la cual no hay otra forma de producir riqueza, ni distribuirla.  La que hay es ésta, no hay otra y si se generan pobres y ricos es porque no hay alternativa, y lo reafirma al decir:

· “Pero negarles la oportunidad de exportar y comerciar puede muy bien ser equivalente a condenarlos a una pobreza incluso mas profunda si cabe”
En las frases recorridas también se encuentran consideraciones ideológicas que pretenden instaurar un orden dado, inalterable.  Como si las variables que rodean a los hombres no las construyeran los hombres mismos, sino que están allí inmutables, perennes sin siquiera permitirse cuestionarlas.

La OMC recoge y promueve al libre comercio como instrumento para lograr sus fines.  Lo que aparece como más claro es que la discusión no es sobre el libre comercio, sino sobre los postulados falsos del que se vale para hacerlo funcionar y presentarlo como el instrumento de la justicia social.  Creo que aquí el cuidado en la discusión tiene que ser mas profundo que nunca.

Tal vez un ejemplo ayude:

Bajo el amparo del artículo 24 de la OMC a comienzos de los noventa nace el Tratado de Libre Comercio de América del Norte (TLCAN) o NAFTA.  En el modelo del libre comercio donde hay 2 economías, 2 bienes y ningún obstáculo, los arbitrarios números cierran perfectamente.  En la realidad ocurre algo parecido cuando no analizamos con profundidad las cosas.

Si observamos los números de comercio exterior y la evolución del producto de México luego de la puesta en marcha del NAFTA puede generarnos la impresión de que estamos frente al acuerdo comercial del siglo.  Se observa: balanza comercial favorable con Estados Unidos, aumento de sus exportaciones e importaciones, y que su producto bruto interno creció a un ritmo despegado al de América Latina.  Al ir un poquito mas lejos en el análisis nos encontramos con que México es un estacionamiento temporal de factores a exportar en beneficio de las casas matrices.  El 73% de sus importaciones tienen origen en Estados Unidos y el 82,2% de sus exportaciones se dirigen a ese país.  La diferencia es que del 82,2% que exporta México, el 65,8% pertenece a empresas estadounidenses, donde solo le agrega el 0,9% del valor que corresponde al salario de sus obreros.

Algunos puntos a tener en cuenta:

Con las limitaciones que siempre advertimos tienen éstas guías de clase, es que hemos renunciado al abordaje de diversos temas.  Por ello es que vamos a esbozar algunos a continuación y otros deberán ser considerados por medio de las diversas fuentes de información que se acercan a la temática.

· El último capítulo del libro de Tamamés está dedicado a China.  Este país ingresó a la OMC tras la Conferencia Ministerial desarrollada en Doha en el año 2001.  China tiene un periodo de 5 años para transitar su ingreso definitivo donde reducirá su promedio arancelario del 25% al 10% (reducción del 40%)  La importancia de su ingreso es determinante para el desarrollo de la economía mundial que se inclina hacia el área del pacífico, donde se resume el mayor volumen del comercio mundial, con profundas implicancias para América Latina y el Caribe, en general, y para Uruguay, en particular.  Por lo cual la lectura del referido capítulo se hace imprescindible.  China pasó de representar el 2.5% de las exportaciones mundiales en 1993 al 8.2% en 2006,  ha sustituido a varias potencias clásicas en los rankings de comercio exterior. 
· Las últimas Conferencias Ministeriales de la OMC han estado caracterizadas por lo que los medios de comunicación masiva han denominado “movimientos antiglobalizadores”.  Mas allá de cualquier otra consideración vale la pena recordar que dichos movimientos (Foro Mundial Social) plantean alternativas a la marcha inmutable de la mundialización que deberíamos tener en cuenta para la elaboración de proyectos alternos para la construcción de un mundo distinto.

· Desde el punto de vista teórico parece recomendable realizar un enfoque integral de los postulados económicos que se encuentran en estrecha relación con formas de entender el mundo.  Con esto queremos decir que ni la construcción teórica mas elemental como la de “ventajas comparativas” aparece inmaculada de neutralidad académica sino que resume una etapa histórica del pensamiento político, que se adapta y reelabora constantemente.  Nuestra generación ha permanecido formada principalmente en el mundo unipolar, el mundo del pensamiento único, el mundo ya creado y sobre el cual nos debemos desarrollar.  Hasta la terminología que empleamos diariamente nos hace pensar en que el mundo se divide en etapas de desarrollo y que todos nos dirigimos hacia un mismo lugar común.  Los “países en vías de desarrollo” son eso, países que algún día se desarrollarán, sin considerar que los países desarrollados han acumulado durante siglos las riquezas del mundo bajo otras formas, muy distintas a las cuales hoy ofrecen para los países empobrecidos. 

· Otro aspecto a tener en cuenta es el embrete histórico al cual somos arrastrados desde algunos ámbitos académicos y políticos que nos obligan a discutir al libre comercio en oposición al proteccionismo.  Siendo ésta una falsa oposición ya que el libre comercio no es antagónico con la posibilidad de proteger en coordinación y acuerdo con el resto de las partes algunas áreas del quehacer humano, ya sea para preservar culturas, poblaciones indígenas o evitar la extinción de actividades no contempladas bajo las frívolas mediciones de la eficiencia y la competitividad.
· Recordar: quien monopoliza un aspecto de la realidad luego exige la liberalización, por ejemplo: Gran Bretaña y la libertad de los mares en Viena de 1815, Estados Unidos y la libertad del espacio aéreo en Nueva York de 1914.
· La propiedad intelectual, el acaparamiento de la biodiversidad, la mercantilización de la salud, la educación y la cultura dentro de un mundo que aumenta sus índices de desigualdad, deberían por lo menos llamarnos a la reflexión.

BIBLIOGRAFÍA

Si bien no acostumbramos incorporar bibliografías en las guías de clase, aquí se nos hace imprescindible ya que la amplitud del tema abarca aspectos tan diversos de la realidad que los manuales recomendados no los incluyen en su totalidad.

La bibliografía que aquí se presenta está limitada a los textos que acercaremos al curso siendo de estudio obligatorio para su posterior evaluación.

Materiales:

1. Del libro Estructura Económica Internacional de Ramón Tamamés, en su vigésima edición, los capítulos: I, II, V, y VII, y del XV al XXIII.

2. Del libro Economía Internacional, Teoría y Política de Krugman, en su quinta edición, del capítulo I al VIII mas algunos pasajes referidos a los aranceles, proteccionismo y libre comercio que se encuentran separados en el desarrollo del libro.

3. Del Boletín ICE Económico, los siguientes artículos:

a) Código de subvenciones y medidas compensatorias.

b) El sistema integrado de solución de diferencias.

c) El comercio de servicios.

d) La propiedad intelectual.

e) El acuerdo sobre medidas de salvaguardia.

f) Acuerdo sobre textiles y el vestido.

g) El acuerdo sobre la agricultura en la Ronda Uruguay.

4. Del libro Negociación y Contratación Internacional, el capítulo referido a la Negociación de un Protocolo de adhesión al GATT.

5. Revista Diplomacia, Evolución Histórica del GATT y la Creación de la OMC. Diciembre de 1997.

6. Informe de ALADI, CEPAL y SELA, La instrumentación de la Ronda Uruguay y el funcionamiento de la OMC.

7. Internet: artículo de la CNN en español referido a la globalización del 13/09/00.

8. Inter. Press Service, sobre la Conferencia Ministerial de Doha.

9. El libre comercio y otras fábulas, artículo de Mario Rapoport.

10. Las ambigüedades del libre comercio, artículo de Immanuel Wallerstein.

11. Acta Final, Marrakech, 15 de Abril de 1994.

Recurran a todos los materiales a su alcance ya que si tienen los textos positivos de los temas resulta muy bueno estudiar de allí, cosa que tal vez hicieron en Derecho Internacional Público II.

Bueno no queda mas que hincarle el diente a estos textitos, así que les deseo una buena lectura y quedo a las órdenes por cualquier consulta.
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� Libro, Política Internacional. Biblioteca General Artigas, Centro Militar, pág. 117.


� Octava ronda que se inició en Punta del Este en 1986 y terminó en 1994.


� Al Cr. Enrique Iglesias se le atribuye el modo negociador de la Ronda Uruguay del GATT.


� Es una generalización grosera que debe tomarse con precaución, aunque según el Artículo 9 de la OMC las decisiones fundamentales se toman por consenso y otras por mayoría. 


� Recordar que el bloque Socialista participó al inicio de estos proyectos.


� Uruguay aprueba el GATT en 1953.


� En ingles GATT, General Agreement on tariffs and trade. 


� Este concepto será reiterado en varias ocasiones por ser central.


� Este mecanismo discrecional fue incorporado en 1965 en la parte IV del GATT.


� Observar la potencialidad de éste instrumento para atraer a su órbita a los países del Caribe y la importancia de ésta zona para la consideración geopolítica de los Estados Unidos en 1962.


� La Ronda que se inició con un Mundo bipolar y finalizó dentro de un mundo Unipolar culminó con la creación de la OMC.


� Del informe de ALADI, CEPAL y SELA “La instrumentación de la Ronda Uruguay y el Funcionamiento de la OMC” 21 noviembre de 1996.


� Acuerdo sobre Servicios.


� Recordar que el informe es de 1996.  Esto nos permite tener un perspectiva histórica con el riesgo de reproducir información caduca.


� No confundirse con Ventaja Absoluta que se presenta cuando una economía produce el mismo bien con menos trabajo.


� Extraído del Acta de Marrakech, 15 de abril de 1994.





� La bibliografía del curso no aborda la totalidad de las temáticas referidas a la OMC, por lo cual se hace necesario recurrir a todos los materiales que estén a nuestro alcance.


� Recordar que algunos materiales han sufrido modificaciones que serán mencionadas en el desarrollo del curso.


� Tanto para el libro de Tamamés como para el de Krugman, algunos capítulos son de referencia para varios de los temas abordados en el curso.
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