ORGANIZACIÓN INTERNACIONAL DEL COMERCIO

Conferencia de Naciones Unidas sobre el Comercio y Desarrollo.

Lic. Martín Costa Bacigalupe.

¿Por qué una Conferencia de Comercio y Desarrollo?

Hasta el momento hemos visto que al finalizar la segunda guerra mundial la conformación de un marco institucional que regulase las relaciones en un mundo bipolar constituyó una de las principales prioridades.  Algunos autores ven en ese momento de la historia un “viraje de las relaciones internacionales” en el que se sustituye el conflicto por la cooperación.  Dicha consideración debe ser atendida con particular atención, debido a que la terminación del conflicto en su etapa bélica, determinará, con cierta claridad, los parámetros por los cuales se conducirán los destinos de los hombres.

Poco tiempo trascurrió desde aquel entonces hasta nuestros días, pero no pocas, fueron las virulentas transformaciones que hemos vivido, y la cooperación como característica en las relaciones internacionales, no parecen tan visibles.  Ésta última apreciación debe considerarse como una lectura valorativa sobre la realidad imperante, sobre la cual intentamos introducir el análisis respecto a los diversos foros y espacios de negociación que sobre ella actúan.

Buscando una respuesta a nuestra pregunta inicial, debemos posicionarnos en un análisis integrador de los distintos factores que influyen en la toma de decisiones.  Esa forma de encarar la pregunta nos facilitará la tarea, ya que veremos con cierta nitidez las transformaciones de la Conferencia respecto a los cambios en las correlaciones de fuerza.

La UNCTAD nace como contrapartida a la concepción amplia del libre comercio, triunfante en el GATT, y que se avizoraba como aplastante y no respetuosa de las diferencias existentes en el mundo.

A mediados de la década de 1950 la conformación de bloques integrados por los países pobres ya era evidente.  Dichos bloques ejercieron una influencia importante aprovechando las flexibilidades del mundo bipolar.  De ésta manera, iniciados los años 60, el ECOSOC
 recoge la iniciativa de conformar un espacio de negociación donde se considerara un aminoramiento del vertiginoso ritmo conseguido en el GATT a favor del libre comercio.

Es así, que en 1961 la Asamblea General de Naciones Unidas (Resolución 1170) decidió implementar una Conferencia dedicada al Comercio y Desarrollo con el objetivo de crecer un 5% en los siguientes 10 años y así alcanzar una expansión del producto mundial acumulado del 63%.  El ECOSOC convocó para el 03 de agosto de 1962 la primer conferencia que se reunió con 120 países
 en 1964 con la presidencia de Raúl Prebisch.

La visión política imperante en ese momento veía en el Comercio una de las formas por medio de las cuales se acentuaba la brecha entre los países ricos y los pobres.  En ese aspecto se centró el trabajo de la Conferencia a lo largo de los años.

Participación de los PMD en el Comercio Internacional

En el capítulo I, entre otros, del libro “Estructura económica internacional”, edición XX, Ramón Tamamés hace referencia a ¿Cómo es la participación de los países menos desarrollados en el comercio Internacional?  Caracterizando dicha participación de la siguiente manera:

· Son exportadores de productos básicos.

· Dichos productos tienen bajo valor agregado.

· Las exportaciones incorporan poco trabajo.

· Las exportaciones incorporan trabajo poco calificado.

· Precios inestables producto de la irregularidad de la oferta.

· Alta dependencia de la producción con las condiciones climáticas.

· Producción altamente sustituible.

· Dispersión de los productores.

· Otras características que pueden ser específicas de algunos productos.

Dichas características configuran una serie de problemas en la inserción de los países pobres en el mercado internacional.  La alta dependencia de la producción al clima, por ejemplo, genera irregularidad en la oferta que afecta directamente el nivel de precios, obligando a los productores en los casos que es posible al almacenamiento de producción para regular la oferta.  Estas irregularidades en la oferta y en los precios derivan en flujos inconstantes de divisas hacia los PVD con el consecuente endeudamiento para financiar sus costosas importaciones de productos industriales.

También Tamamés menciona un aspecto sobre el cual hemos realizado varios comentarios, referente a la baja elasticidad-ingreso de los productos básicos, es decir que el aumento del ingreso de los demandantes no afecta en la misma manera el aumento en la demanda de esos productos.  Sumado a lo anterior los productos básicos aparecen no incluidos en la teoría del Libre Comercio, sufriendo severas medidas proteccionistas por parte de los Países Desarrollados, que con el pasar del tiempo elaboran productos sustitutos de los básicos (fibras sintéticas, derivados del petróleo, edulcorantes, etc.)  También surge como necesario para nuestro análisis sobre el libre comercio, responder a la influencia de la IED en aquellos sectores de la producción básica (petróleo, minerales, bosques, agua dulce, etc.) y como afectan los precios por medio de los monopolios multinacionales.

Como veremos la UNCTAD no ha trabajado alejada de éstas problemáticas, y sus principales propuestas han ido dirigidas a buscar caminos de entendimiento para sortear las dificultades mencionadas.

No sabemos si aquí corresponde el señalamiento acerca del fracaso al cual se dirige cualquier propuesta, mas allá de sus intenciones, que no se inicie revisando la concepción sobre desarrollo, crecimiento, distribución, medio ambiente, etc, ya que sin ésta revisión, sólo se atacan las consecuencias y no las causas de los problemas identificados.

Siguiendo con la consideración de la página anterior presentamos un cuadro de Astora y Bergés dónde vemos el alejamiento de los países latinoamericanos respecto al mundo, sintetizado en los Estados Unidos.  El cuadro presenta los componentes del Índice de Desarrollo Humando (reta per cápita, analfabetismo y esperanza de vida) cómo ya hemos señalado en el curso los dos últimos componentes son fácilmente agotables ya que aprender a leer se consigue una vez y es suficiente, al igual que no morirse, uno no se muere una vez y basta para las estadísticas.  Ahora respecto al producto, la distancia que había en 1900 era menor a la que hay en el 2000.  Las referencias son las siguientes: LA6 es la media de los 6 países y LA13 es la media de los seis países mas siete países latinoamericanos.  La pregunta sería: ¿Qué tanta falta le hacían a América Latina las instituciones de ayuda, virar en su patrón de desarrollo y abrirse al mundo?  La búsqueda de la respuesta, debería ser parte de nuestra vida.
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Table 3. Per capita income, «
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GDP  -acy  Life

1950 2000
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Country

Argentina
Brazil 10 8 88
Chile 18 97 o8
Colombia 0 9 93
Mexico 15 02 o4
Venezuela 1oea 9s
LAG 13 0 9% 9
LAI3 10 64 83 87

Notes: As for Table 1. Sources: Tables AL A3, A4,




Las primeras respuestas de la UNCTAD:

Con sus herramientas y más allá de las apreciaciones realizadas, la Conferencia buscó consolidar soluciones a los problemas de los PMD, discutiendo primero y creando después algunos mecanismos:

· Fondo Común de Materias Primas: instaurado en 1980 es una institución financieramente viable para coordinar acuerdos internacionales de productos dirigidos a resolver las problemáticas señaladas más arriba sobre los productos básicos.  Cuenta con dos ventanillas, una dirigida a la obtención de financiamiento para infraestructura necesaria para el almacenamiento (stock) de productos, y otra dirigida a disminuir las fluctuaciones en los precios de los productos no almacenables.

· Promoción de Acuerdos Internacionales de Productos Básicos ya que el financiamiento dependerá de la existencia de estos acuerdos dónde estén representados la mayor parte del comercio internacional entre productores y consumidores.
· Productos Manufacturados: Los países pobres, son pobres, desde una perspectiva aparentemente consensuada, por ser productores de Productos Básicos, y carecer de infraestructura industrial.  Dentro de lo que hemos denominados limitación a la concepción amplia del libre comercio triunfante en el GATT, la UNCTAD desarrolló mecanismos tendientes a facilitar los flujos de bienes industriales desde los PMD.  Uno de los mecanismos más claros es el Sistema de Preferencias Generalizadas (SPG) por medio del cual los PD conceden tratos de una “sola vía” es decir sin reciprocidad a los PMD en materia arancelaria.

Problemas del SPG:

Los problemas eran varios: ¿Cómo se fijarían los criterios para elegir los beneficiarios, cuánto duraría el beneficio, cómo se retiraría, etc?

En 1971, luego de arregladas éstas preguntas en el marco de la UNCTAD, el GATT acordó suprimir la aplicación de la Cláusula de la Nación Mas Favorecida (Artículo I), por 10 años para facilitar que los PD pudieran conceder tratos preferenciales a los PMD.  La Conferencia vigilaría la aplicación y cumplimiento de las preferencias.

Funcionamiento del SPG:

Existen 16 esquemas (formas de funcionamiento) que deben cumplir con las siguientes características:

· Respetar el listado de los países que pueden recibir dicho trato.

· Respetar el listado de los países que pueden impartir dicho trato.

· Respetar el listado de productos incluidos.

· Cuantificación clara de la reducción arancelaria.

· Determinar con claridad los Tratos Especiales.

· Cumplir con las Normas de Origen.

La Unión Europea en la Conferencia Ministerial de la OMC lanzó la propuesta Everything But Arms (EBA)
 dónde pretende eliminar todos los aranceles impuestos a los 49 PVD considerados (menos  las armas) En el 2001 por ésta propuesta la UE modificó los esquemas del SPG ampliando la eliminación de aranceles y cuotas a todos los PMD.  La liberalización de los productos de los Sectores Sensibles está dispuesta en dos etapas, una que se cumpliría en el 2006 y la segunda en el 2009.

La UNCTAD pretende extender la propuesta EBA a Estados Unidos y Japón.

Uniendo Problemas y Planteando Soluciones:

Lo que sigue es una breve descripción de los problemas que recaen sobre el Comercio de los PVD y algunas soluciones con el fin disparar ideas y observar si se encausan dentro de las herramientas propuestas por la UNCTAD.

· Para mantener los precios de los Productos Básicos en niveles aceptables, aparece como necesario un control de la oferta, es decir disminuir controladamente las exportaciones (como lo hizo la OPEP luego de ser reorganizada por Venezuela)  Ésta medida requiere cooperación entre los PMD que deben actuar coordinadamente, característica no observable por el momento.

· Para la irregularidad de la producción por los efectos climáticos, la formación de stock para regular la oferta es la solución en primera instancia, acompañada del desarrollo científico que limite las repercusiones del factor clima.  Para que la medida sea efectiva no puede existir diferencias entre las posibilidades de salvaguardas stock entre los países productores, por lo cual se hace necesaria la solidaridad entre los PMD para la obtención de financiación de la estructura necesaria.

· Ante el escaso valor agregado, existen estudios que refuerzan la posibilidad de generar Sistemas Regionales de Innovación, consistentes en la interacción articulada de Empresas, Gobiernos y Academia entre los PMD.

· Respecto a la baja elasticidad ingreso-demanda, esta responde a que los PMD participan en los mercados opulentos cuya saturación es rápidamente alcanzable, por lo cual se debe estimular el comercio con áreas hasta hoy olvidadas.

La formación de Capital y la Inversión en los PMD

La UNCTAD toma para sí uno de los cuestionamientos más vociferados de la Teoría Económica, según la cual los PMD no alcanzan el grado de desarrollo de los países centrales por no formar suficiente capital.

Éste señalamiento, recogido silenciosamente por Tamamés, dice que: “...los PMD no forman capital por la baja propensión al ahorro, determinada por su baja renta per cápita y desequilibrada distribución”.  Aquí proponemos un paréntesis para analizar la situación ya que la teoría económica considera que todo ahorro es inversión, pero no todas las escuelas económicas consideran de igual forma la obtención del ahorro.

· Para la Escuela Clásica, el ahorro antecede a la inversión, por lo cual el ahorro se estimula aumentando la tasa de interés y concentrando la distribución, ya que si distribuyo equitativamente, estoy asignando recursos a los que nada o poco tienen y todo consumen sin generar ahorro.  La oposición entre distribución equitativa y ahorro es clara.

· Para los Keynesianos, la inversión es primero que el ahorro ya que el empresario invierte cuando la tasa de interés es tan baja que no hay estímulo al ahorro generando un ambiente propicio para observar la Tasa de Rendimiento de la Inversión, por lo cual con baja tasa de interés, se aumenta la inversión, devuelve el préstamo y ahorra la rentabilidad.  Entonces debe existir distribución equitativa para aumentar la demanda que consuma el producto de la inversión.  Para que funcione éste modelo se necesita de un Sistema Monetario Internacional como el del Bretton Woods, hoy es inviable ya que la tasa de interés no es manejable enteramente para países como Uruguay.

Las preguntas que surgen para realizarle a la UNCTAD son varias, tales como: ¿Dónde quedan las ventajas comparativas de Ricardo si el mundo se dedica a la formación de Capital?, ¿Cómo formar ese capital en un mundo sin Bretton Woods como SMI imperante?, ¿Acaso es el triunfo del modelo clásico, concentración, luego inversión?

Cada una de éstas preguntas encierran consideraciones que solo la política puede responder por medio de sus instrumentos.  Una de las tareas de la UNCTAD ha sido reforzar el relacionamiento entre el mercado de Activos (finanzas) y el mercado de Bienes, para ello ha generado dos vías de financiamiento:

· Financiación Complementaria, dirigida a compensar la diferencia entre los ingresos efectivos y los necesarios para el cumplimiento de los Planes de Desarrollo Nacional considerados.

· Financiación Compensatoria, destinados a cubrir las diferencias producidas por las variaciones de precios internacionales de los productos básicos.

Estas vías de financiamiento impulsados por la ONU están en estrecha relación con los mecanismos previstos en los Organismos Multilaterales de Crédito y las diversas oficinas que trabajan en función de la Ayuda Oficial al Desarrollo (AOD) en el marco de la OCDE.
  Es en el marco del Comité de Ayuda al Desarrollo en el cual se expresan los niveles de AOD mínimos que los PD deben cumplir y es la UNCTAD quien vigila y propone ideas para dicho cumplimiento desde 1979.

Otros costos de los Productos Básicos

Como hemos visto a lo largo del curso el papel que juega el transporte en el Comercio Internacional es gravitante, y al mismo tiempo marginado en los modelos económicos del libre comercio.

El costo de los fletes es determinante de los flujos comerciales y el peso de los mismos no es igual para los productos básicos (bajo precio por unidad) que para los productos industriales.

Hemos visto también como el costo de los fletes ha ido bajando en función de los adelantos técnicos y como han influido en el proceso globalizante.
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El gráfico intenta reflejar el vertiginoso descenso de los costos del transporte por medio de la construcción de un índice que pondera el precio y los volúmenes transportados, llevándolos comparativamente por medio de un índice de volumen físico que elimina la distorsión de los precios entre los años.

Un ejercicio de observación nos permite fácilmente ubicar dentro del auge del Librecambismo la mayor tendencia a la baja de los costos de los fletes 1850-1914 interrumpida por el estallido de la primera guerra mundial.

Según Tamamés los fletes influyen un 20% del costo CIF de los productos.

La UNCTAD hace suya ésta preocupación e intenta generar marcos más favorables para los PMD.

Las empresas navieras, los pabellones de conveniencia (Panamá), las trabas administrativas, entre otros factores, distorsionan de manera distinta a los PMD y PD en los flujos comerciales.

De allí que los esfuerzos de la Conferencia estén dirigidos a la armonización de la legislación referida a transporte y a la mayor participación de los PMD en la referida materia.

Las Conferencias luego de 1970

Tamamés señala que a partir de la III Conferencia los PMD se dedicaron a realizar peticiones aisladas abandonando el mecanismo de coordinación, por lo cual la UNCTAD se transformó en un “diálogo de sordos”.

Realizaremos a partir de aquí un resumen de los puntos más destacados de cada conferencia de la UNCTAD siguiendo la lectura del libro de Tamamés.

III Conferencia, Santiago de Chile 1972:

Aquí es relevante detenernos en la situación del hemisferio americano, el viraje de la política exterior estadounidense hacia la Doctrina de Seguridad Nacional, las repercusiones en América Latina y el Caribe.  También debe considerarse el papel de los Emergentes Estados Africanos.

El resultado más destacable fue la constitución del grupo de trabajo dirigido a la elaboración de la Carta de Deberes y Derechos Económicos de los Estados aprobada en 1974.

IV Conferencia, Nairobi 1976:

En ésta Conferencia las repercusiones de la crisis del petróleo estuvieron presentes.  Se destacó una actitud conjunta del Grupo de los 77 que resultó en la aprobación de:

· Creación del Fondo Común, ya analizado.

· Prorroga del SPG hasta 1980.

· Objetivo del 0,7% del PBI de los PD para destinar como Ayuda Oficial al Desarrollo de los PMD, persiguiendo los objetivos del G77 concertados en la “Declaración de Manila”.

V Conferencia, Manila 1979:

La visión dejada por Tamamés de fracaso era esperable, la dispersión de los bloques, Latinoamérica bajo dictaduras, crisis energética, proximidad de la anunciada crisis de deuda externa, dieron el marco para un clima de confrontación y estancamiento.

VI Conferencia, Belgrado 1983:

Aquí se profundizó sobre el Fondo Común, el SGP, se posicionó a favor del libre comercio y se avanzó en temas referidos a la financiación de exportaciones de los PMD, al mismo tiempo que se afinó la clasificación de los países.

VII Conferencia, Ginebra 1987:

Los estragos de la ruptura del sistema Bretton Woods, crisis del petróleo, deuda externa, inestabilidad financiera y monetaria mundial, fueron los elementos determinantes de los temas abordados que se dirigieron a la AOD y analizar el papel del Banco Mundial.

VII Conferencia, Cartagena de Indias 1992:

El mundo unipolar configuró nuevos bloques, el Grupo de los 77 frente a la OCDE y sus 25 países ricos que sin contrapeso dirigen y disponen.  La Tríada
 con su 13,5% de la población mundial dispone del 72% del PBI del globo frente al 86,5% del resto del mundo con un 28% del producto mundial.  La correlación está definida.

IX Conferencia, Mitrand 1996:

El mundo del pensamiento único, de libre comercio como ley natural se había institucionalizado en la OMC, y había que prepararse para la primer Conferencia Ministerial de esa institución en Singapur.

La UNCTAD ahora se preocupa por las finanzas del mundo, las migraciones y la infraestructura correcta para captar inversiones.  En resumen, el debilitamiento de la institución que pasó a estar constituida por cuatro órganos permanentes, de dieciocho que contaba, es el indicador más claro para observar por dónde pasan los flujos de poder.

X Conferencia, Bangkok 2000:

Como no podía ser de otra manera y contemplando el debilitamiento que hicimos referencia anteriormente, la discusión se centró en: ¿para qué la UNCTAD?

La infinidad de cumbres, conferencias, asambleas, comités, etc. que siguieron y siguen hablado de pobres y hambre pueden marcarnos los logros obtenidos.

Los PMA desde el 2000 para la ONU son los que:

· Tienen una renta per cápita menor a 900 dólares anuales.

· Están dentro de ciertos parámetros que mide un índice de calidad de vida que incorpora el estudio de calorías, educación, salud, etc.

· Vulnerabilidad económica, según índice que mide, volatilidad de las exportaciones, dimensión económica, participación del sector industrial en el PBI del país considerado.

· Población menor a 75 millones de habitantes.

Como ya hemos hablado durante el curso respecto a las clasificaciones de los países, los índices y otros aspectos relacionados, sólo resta recomendar el estudio del Plan de Acción para el decenio 1990 sugerido por Naciones Unidas para los PMA en las páginas 199 a 203, principalmente el cuadro II de la página 200 del libro “Estructura Económica Internacional” de Tamamés en su edición XX.

Vistas las proyecciones que allí se realizan, parece una tomadura de pelo que países como Burkina Faso, Malawi, Malí, Yemen se las condene a esperar más de 100 años para que alcancen los 900 dólares de renta per cápita anual.
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Las Metas del Milenio

Luego de reflexionar sobre los cuadros presentados anteriormente, hablar de las promocionadas metas del milenio se torna un tanto complicado ya que en ningún momento se cuestiona acerca del modelo de desarrollo que genera la necesidad de plantearse dichas metas.

A este respecto los últimos capítulos del libro de Tamamés pueden ser reveladores en algún sentido.

Los objetivos para el 2015 que se plantean en las metas del milenio son entre otros que no mencionamos:

· Reducir la pobreza extrema a la mitad (los que viven con menos de un dólar diario)

· Reducir el hambre a la mitad.

· Universalidad de la enseñanza primaria.

· Reducir 2/3 la mortalidad infantil.

· Reducir 3/4 la mortalidad materna.

· Combatir enfermedades como el SIDA.

· Proteger el medio ambiente.

· Reducir a la 1/2 las personas sin acceso al agua potable.

· Mejorar las infra-viviendas de 100 millones de personas para el 2020.

¿Cómo?

Se buscará recorrer caminos que para éstas instituciones no se han recorrido ya, tales como:

· Abrir el comercio sin discriminación.

· Atender de forma especial los países de bajos ingresos.

· Dar cupos de exportación.

· Bajar aranceles para los PMD.

· Refinanciación de la deuda externa.

· Atender de forma especial a los países sin litoral y a los Estados Insulares.
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TABLE 3
Real GDP/Person (1990 Geary-Khamis dollars)

1870 1913 1950 1998
Africa 444 585 852 368
China. 530 55 439 3117
India 533 673 619 1,746
Latin America 608 1511 5795
UK. 3191 4D 18714
USA 2445 5301 27331
Source: Madkdison (2001).

TABLE 4
Human Development Index.

1870 1913 1950 1999
North America 0504 063 074 093
Western Bwrope 0421 0580 0707 0918
Africa 07l 057
China. 0718
India 0.143 0571

Souree: Cras (2002),




Sin más comentarios hemos terminado aquí de presentar el multilateralismo, de ahora en mas nos dedicamos al estudio de los bloques regionales.





































� CNUCD o UNCTAD: United Nations Conference on Trade and Development.


� ECOSOC, Consejo Económico y Social de Naciones Unidas.


� Excepto China, que se incorporó a la UNCTAD en 1972.


� Aquí es recomendable estudiar el modelo de comercio internacional (Heckscher – Ohlin y reflexionar el caso de estudio de las páginas 82 a 91 en la V edición de Krugman.


� Algunas características son incorporadas y no consideradas por el autor.


� En algunos pasajes del libro de Tamamés los comentarios sobre ésta propuesta resultan muy interesantes.


� Según ésta conferencia la formación de capital de los PMD no alcanza el 15% del PBI.


� Recordar formas de financiamiento del Fondo Monetario Internacional.


� Ayuda Oficial al Desarrollo. Estudiar en capítulo IV del libro de Tamamés.


� Recordar en este punto los temas abordados en Régimen Jurídico del Comercio Exterior Uruguayo.


� El estudio más cuidadoso de las conferencias es recomendable.


� Estudiada en Derecho Internacional Público I.


� La Tríada está compuesta por Estados Unidos, Unión Europea y Japón.


� Aquí el equilibrio general de largo plazo se olvida nuevamente que la dignidad humana y la vida es de corto plazo.


� Por mayor información www.un.org/milleniumgoals/index.html.
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